

पूर्व सेबी चीफ माधवी बुच के खिलाफ एफआईआर दर्ज करने के आदेश

विशेष एसीबी अदालत ने कहा कि वह स्वयं जांच की निगरानी करेगी

मुंबई, 02 मार्च। मुंबई की एसीबी अदालत ने पूर्व सेबी प्रमुख माधवी पुरी बुच और 5 अन्य के खिलाफ कथित शेर बाजार धोखाधड़ी और नियामक उल्लंघनों के आरोप में एफआईआर दर्ज करने का आदेश दिया। अदालत ने भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) वली को आदेश दिया कि वह माधवी पुरी बुच, ऑल टाइम मेंबर अश्विनी भाटिया, अनंत नारायण, कमलेश चंद्र वर्सेन, वीएसई के सीईओ सुंदरमन राममूर्ति और पूर्व चेयरमैन प्रमोद अग्रवाल के खिलाफ एफआईआर दर्ज करें।

विशेष एसीबी अदालत के न्यायाधीश, शशिकांत एकनाथराव बांगड ने पारित आदेश में कहा, "इन व्यक्तियों के खिलाफ नियमों में चूक और मिलीभगत के प्रथम दृष्टया सबूत मिले हैं, इसलिए इसमें एक निष्पक्ष

■ न्यायाधीश शशिकांत एकनाथ राव बांगड ने आदेश में लिखा कि बुच व 5 अन्य के खिलाफ नियमों में चूक व मिलीभगत के प्रथम दृष्टया सबूत मिले हैं, इसलिए एक निष्पक्ष जांच की आवश्यकता है।

जांच की आवश्यकता है।" अदालत ने कहा कि वह जांच की निगरानी करेगी। 30 दिनों के भीतर मामले की स्थिति रिपोर्ट मांगी है।

अदालत के आदेश में यह भी जिक्र किया गया कि पांचों आरोपियों के खिलाफ जो आरोप लगे हैं वह संज्ञानीय अपराध की प्रकृति के हैं, जिसके लिए जांच की आवश्यकता है।

कोर्ट ने कहा, "कानून प्रवर्तन (एजेंसियों) और भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) की निष्क्रियता के कारण दंड प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) के प्रावधानों के

तहत न्यायिक हस्तक्षेप की आवश्यकता है।"

इस केस के शिकायतकर्ता ने आरोपियों के खिलाफ कथित जांच की मांग की थी। शिकायतकर्ता एक मीडिया रिपोर्टर हैं और उन्होंने कहा है कि इस मामले में बड़े पैमाने पर वित्तीय धोखाधड़ी, नियामक उल्लंघन और भ्रष्टाचार शामिल है।

आरोप में कहा गया है कि एक कंपनी थी, 1992 के सेबी अधिनियम और उसके तहत नियमों और विनियमों के अनुपालन के बिना स्टॉक एक्सचेंज में लिस्टिंग की गई थी। आरोप में कहा

गया है कि इस लिस्टिंग में नियामक एजेंसियां, खास तौर से सेबी की सक्रिय मिलीभगत रही है।

शिकायतकर्ता ने दावा किया कि सेबी के अधिकारी अपनी वैधानिक जिम्मेदारी निभाने में नाकामयाब रहे हैं। आरोप लगाया गया है कि सेबी ने बाजार में हेरफेर को शह दी और एक एसी कंपनी को लिस्टिंग की इजाजत दी जो तय मानदंडों को पूरा नहीं करती थी।

शिकायतकर्ता ने कहा कि पुलिस स्टेशन और संबंधित नियामक निकायों से कई बार संपर्क करने के बावजूद, उनके द्वारा कोई कार्रवाई नहीं की गई।

प्र.मंत्री मोदी ने रमजान महीने की शुरुआत पर शुभकामनायें दी

नयी दिल्ली, 02 मार्च। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को रमजान का महीना शुरू होने पर लोगों को शुभकामनायें देते हुये इस अवसर समाज में शांति और सद्भाव को कामना की है। मोदी ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, रमजान का

■ उन्होंने कहा कि यह पवित्र महीना आत्मचिन्तन, कृतज्ञता और आस्था का प्रतीक है।

पवित्र माह शुरू हो रहा है, उम्मीद है कि यह हमारे समाज में शांति और सद्भाव लेकर आयेगा। यह पवित्र महीना आत्मचिन्तन, कृतज्ञता और आस्था का प्रतीक है, साथ ही यह हमें करुणा, दया और सेवा के मूल्यों को याद दिलाता है।

ट्रम्प के साथ विवाद पर जैलैस्की से सार्वजनिक माफी चाहता है अमेरिका

मीडिया रिपोर्ट के अनुसार जैलैस्की के रवैये से अमेरिकी राष्ट्रपति अपमानित महसूस कर रहे हैं

मॉस्को, 2 मार्च। अमेरिकी राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प का प्रशासन वाइट हाउस में एक बैठक के दौरान हुए विवाद के बाद यूक्रेन के राष्ट्रपति व्लोडिमिर जैलैस्की से सार्वजनिक माफी चाहता है। ब्लूमबर्ग ने एक अज्ञात यूरोपीय अधिकारी के हवाले से यह खबर दी है।

जातव्य है कि वॉशिंगटन में शुरुआत को ट्रम्प और जैलैस्की के बीच मुलाकात हुई थी जो बाद में तकरार में बदल गई। "फॉक्स" न्यूज के अनुसार बैठक में दोनों देशों के राष्ट्रपतियों के बीच तीखी नोकझोंक हुई थी, जिसमें ट्रम्प ने जैलैस्की पर आरोप लगाया था कि वह रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग नहीं कर रहे हैं। इस पर यूक्रेनी राष्ट्रपति ने कहा था कि यूक्रेन को रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग करने के लिए मजबूर नहीं किया जा सकता।

मीडिया की रिपोर्ट में कहा गया, ट्रम्प ने गरमा-गरम बहस के बाद जैलैस्की को "बाहर निकाल दिया"।

■ अमेरिका और यूक्रेन के राष्ट्रपतियों की वार्ता में हुई गहमा-गहमी के बाद ट्रम्प ने जैलैस्की पर आरोप लगाया कि वे रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग नहीं कर रहे। दूसरी ओर जैलैस्की ने कहा कि यूक्रेन को रूस के साथ शांति वार्ता में सहयोग करने के लिये मजबूर नहीं किया जा सकता।

अमेरिकी राष्ट्रपति ने जैलैस्की के रवैये से अपमानित महसूस किया था। इसके बाद दोनों देशों के बीच दुर्लभ पृथ्वी धातुओं पर एक समझौते पर हस्ताक्षर रद्द कर दिया गया।

अमेरिकी विदेश मंत्री मार्क रबियो ने 'सीएनएन' के साथ एक साक्षात्कार में यूक्रेन के राष्ट्रपति से ट्रम्प के साथ अपनी बैठक के बाद माफी मांगने का आग्रह किया है। विदेश मंत्री ने कहा, जैलैस्की को अपने व्यवहार के लिए माफी मांगनी चाहिए, जिसने बैठक को "फियास्को" में बदल दिया। ट्रम्प यूक्रेन और रूस के बीच शांति वार्ता को बढ़ावा देना चाहते हैं, लेकिन जैलैस्की

के व्यवहार ने इस प्रयास को पटरी से उतार दिया है।

मणिपुर में जनता ने स्वेच्छा से 42 हथियार सौंपे

इंफाल, 02 मार्च। मणिपुर में पिछले 24 घंटों के दौरान जनता ने स्वेच्छा से इंफाल पश्चिम, चुराचांदपुर, इंफाल पूर्व, बिष्णुपुर और तामेंगलोंग जिला पुलिस के समक्ष कुल 42 विभिन्न प्रकार के हथियार, विभिन्न गोला-बारूद, युद्ध सामग्री और अन्य वस्तुएं सौंप दीं। पुलिस ने रविवार को कहा कि हथियारों में 303

राइफल, डीबीबीएल, एसबीबीएल, ग्रेनेड, 32 पिस्तौल (देशी), पोम्पी बंदूक, वॉकी टॉकी, इंसास राइफल मैगजीन, 7.62 मिमी घातक राइफल शामिल हैं।

इसके अलावा, इम्फाल पश्चिम जिले के लमशांग-पीएस के तहत सैरमखुल क्षेत्र से एक 5.56 मिमी इंसास

■ सुरक्षा बलों ने पहाड़ी श्रृंखलाओं में 15 एकड़ में उगाई जा रही अवैध अफीम की फसल भी नष्ट की।

एलएमजी, एक मैगजीन के साथ 5.56

मिमी गोला-बारूद के 20 राउंड, एक एके-56 राइफल सहित अन्य हथियार बरामद किए गए। सुरक्षा बलों और वन प्रभाग, तेंगनोपाल के एसडीएम की उपस्थिति में खुदेई लाइफाम की पहाड़ी श्रृंखलाओं में अवैध अफीम की नष्ट किया गया। साथ ही, तेंगनोपाल पुलिस थाना क्षेत्र में, 15 एकड़ में अवैध रूप

से उगाई गई अफीम की फसल को भी नष्ट किया गया। इसके अलावा, सुरक्षा बलों ने कांगपोकपी जिले की पहाड़ियों में स्थित दो अवैध बंकरों को भी ध्वस्त कर दिया। मणिपुर पर्वत श्रृंखला के कांगपोकपी और इंफाल पूर्वी जिलों के समीपवर्ती क्षेत्रों में तीन अन्य अवैध बंकरों को ध्वस्त कर दिया गया।

'थकी हुई नीतीश सरकार जनता के हित में निर्णय नहीं ले पा रही'

पटना, 2 मार्च। बिहार विधानसभा में विपक्ष के नेता तेजस्वी प्रसाद यादव ने कहा कि सरकार में इच्छा शक्ति हो तो बेहतर प्लान के साथ सब के हित में काम हो सकता है लेकिन नीतीश सरकार एक थकी हुई सरकार है, जो जनता के हित में निर्णय नहीं ले पा रही है। यादव ने रविवार को राष्ट्रीय जनता दल (एनडीए) के प्रदेश कार्यालय स्थित कर्पूरी सभागार में संवाददाता सम्मेलन में कहा कि बिहार सरकार कैसे काम कर रही है, यह नीति आयोग की रिपोर्ट से ही स्पष्ट होता है। नीति आयोग की रिपोर्ट के अनुसार शिक्षा, चिकित्सा, कृषि में बिहार फिसट्टी है। पलायन और शिक्षा की बढ़ती लागत से लोग काफी परेशान हैं लेकिन इस दिशा में सरकार के स्तर से कोई कार्य नहीं किया जा रहा है। नेता प्रतिपक्ष ने आरोप

■ तेजस्वी यादव ने कहा कि नीति आयोग की रिपोर्ट के अनुसार शिक्षा, चिकित्सा, कृषि के क्षेत्र में बिहार फिसट्टी है।

लगाया कि बिहार में भ्रष्टाचार, अपराध, गरीबी और बेरोजगारी से आम लोग तंग आ चुके हैं। उन्होंने कहा कि बिहार के मुख्यमंत्री कुछ करने की बजाय हमेशा अपना पुराना टेप रिकॉर्डर बजाते रहते हैं और वर्ष 2005 के पहले की बातें ही बार-बार दोहराते हैं। यादव ने विधानसभा में सोमवार को पेश होने वाले बजट में राज्य की सभी महिलाओं के लिए प्रति माह 2500 रुपये की मदद देने तथा बुढ़ावस्था, दिव्यांगता और विधवा पेंशन की राशि को 400 रुपये से बढ़ाकर 1500 रुपये किए जाने की घोषणा करने की मांग की।

'मेरे जिन्दा रहने तक पार्टी में कोई उत्तराधिकारी नहीं होगा'

मायावती ने भतीजे आकाश आनंद को पार्टी के सभी पदों से हटा दिया

■ मायावती ने पहले आकाश के ससुर अशोक सिद्धार्थ को पार्टी से निकाला था। अब उन्होंने आकाश के भाई आनंद कुमार और रामजी को नेशनल कोऑर्डिनेटर बनाया है।

■ उन्होंने कहा, 'मेरे लिये पार्टी व मूवमेंट पहले हैं। भाई-बहन व उनके बच्चे व अन्य रिश्ते नाते आदि बाद में हैं।'

खुद भी यह फैसला लिया है कि मेरे जीते जी व मेरी आखिरी सांस तक भी अब पार्टी में मेरा कोई भी उत्तराधिकारी नहीं होगा। इस फैसले का पार्टी के लोगों ने दिल से स्वागत किया। उन्होंने कहा कि मेरे लिए पार्टी व मूवमेंट पहले हैं। भाई-बहन व उनके बच्चे तथा अन्य रिश्ते नाते आदि सभी बाद में हैं। मायावती ने कहा कि आनंद कुमार के बारे में मैं यह भी अवगत

करना चाहती हूँ कि वर्तमान में बदले हुए हालात में, पार्टी व मूवमेंट के हित में अब इन्होंने अपने बच्चों का रिश्ता भी गैर-राजनैतिक परिवार के साथ ही जोड़ने का फैसला लिया है ताकि अशोक सिद्धार्थ की तरह अब आगे कभी भी अपनी पार्टी को किसी भी प्रकार से कोई नुकसान आदि ना हो सके।

मायावती ने कहा कि अशोक

सिद्धार्थ, जो आकाश आनंद के ससुर भी हैं, को अब पार्टी व मूवमेंट के हित में पार्टी से निकाल कर बाहर किया है जिसने उत्तर प्रदेश सहित पूरे देश में पार्टी को दो गुटों में बांटकर इसे कमजोर करने का घिनौना कार्य किया है, जो कतई बदरिश्त करने लायक नहीं है।

मायावती ने कहा, जहां तक इस मामले में आकाश आनंद का सवाल

है तो आपको यह मालूम है कि अशोक सिद्धार्थ की लड़की के साथ इनकी शादी हुई है। आकाश आनंद को पार्टी की सभी जिम्मेदारियों से अलग कर दिया गया है। जिसके लिए पार्टी नहीं बल्कि पूर्ण रूप से इसका ससुर अशोक सिद्धार्थ ही जिम्मेदार हैं, जिसने पार्टी को नुकसान पहुंचाने के साथ-साथ आकाश आनंद के राजनीतिक कैरियर को भी खराब कर दिया है।

उन्होंने पार्टी के लोगों को विश्वास दिलाते हुए कहा, जब तक मैं जिन्दा रहूंगी तो तब तक मैं अपनी आखिरी सांस तक भी अपनी पूरी ईमानदारी व निष्ठा से पार्टी को आगे बढ़ाने का हर सम्भव पूरा-पूरा प्रयास करती रहूंगी।

सड़क दुर्घटना में 3 मजदूर मरे 8 घायल

मुरादाबाद, 02 मार्च। उत्तर प्रदेश के मुरादाबाद में नेशनल हाईवे-09 पर रविवार को हुए भीषण सड़क हादसे में एक तरफ खड़े हुए खराब कैंटर में दूसरे वाहन ने टक्कर मार दी, जिसमें चालक व दो महिलाओं सहित 11 मजदूर कुचल गए। हादसे में तीन की मौत हो गयी एवं आठ अन्य गंभीर रूप से घायल हो गये। सभी घायलों को जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया।

आधिकारिक पुलिस सूत्रों ने बताया कि आज तड़के चार बजे एक कैंटर वाहन दिल्ली से, लखीमपुर-खीरी जिले के दस मजदूरों को लेकर लखीमपुर-खीरी जा रहा था। मुरादाबाद कटघर थाना

■ खड़े हुए कैंटर से एक अज्ञात वाहन की भीषण टक्कर में तीन मजदूर कैंटर के नीचे दब गये।

क्षेत्र स्थित कल्याणपुरा के समीप नेशनल हाईवे-09 पर पहुंचने पर कैंटर रास्ते में अचानक खराब हो गया। वाहन में सवार तीन लोग कैंटर को पीछे की ओर धकेल रहे थे कि पीछे से एक अन्य वाहन ने टक्कर मार दी, और तीनों मजदूर कैंटर के नीचे दबकर मर गए। इनके अलावा कैंटर में सवार चालक सहित आठ लोग घायल हो गए। पुलिस ने घायलों को जिला अस्पताल में भर्ती कराया है। सभी मजदूर दिल्ली से मजदूरी कर अपने घर वापस लखीमपुर-खीरी जा रहे थे। कैंटर में टक्कर मारने वाला वाहन चालक मौके से भाग गया।

विचार बिन्दु

दूसरे का अपराध सहन कर अपराधी पर उपकार करना, यह क्षमा का गुण पृथ्वी से सीखना और पृथ्वी पर सदा परोपकार रत रहने वाले पर्वत और वृक्षां से परोपकार की दक्षता लेना। -कृष्ण

भारत के 42.6 प्रतिशत स्नातक ही रोज़गार पाने की योग्यता रखते हैं।

बे रोजगारी भारत की सबसे बड़ी समस्याओं में से एक है। आजादी के बाद हुए सारे विकास के बावजूद यह समस्या कम होने का नाम ही नहीं ले रही है। एक बात यह और हुई है कि स्वाधीन देश में शिक्षा का बहुत विस्तार हुआ है और उसी के साथ शिक्षा के प्रति आम जन का रुझान भी बढ़ा है, परिणामतः पहले से कहीं बहुत ज्यादा लोग शिक्षा प्राप्त करने लगे हैं। लेकिन इस उपलब्धि का एक सह परिणाम यह भी हुआ है कि जिन्होंने शिक्षा प्राप्त की है वे इस बात को लेकर असंतुष्ट हैं कि उन्हें अपनी अर्जित शिक्षा के अनुरूप रोजगार नहीं मिल पा रहा है। आए दिन हमारे अखबारों में ये खबरें छपती हैं कि अमूक बहुत छोटी नौकरी के लिए स्नातक, स्नातकोत्तर, यहां तक कि पी.एच.डी. की उपाधि प्राप्त युवाओं में ही आवेदन किया है। इधर रोजगार के परिदृश्य में एक बड़ा बदलाव यह आया है कि देश में जहां बहुत लम्बे समय तक सरकार सबसे बड़ी रोजगार देने वाली इकाई थी, अब आहिस्ता-आहिस्ता उसने अपनी यह भूमिका बदल ली है। कल तक जो बहुत सारे काम सरकारों किया करती थी वे काम अब निजी क्षेत्र करने लगा है, परिणामतः सरकारी नौकरियां बढ़ने की बजाय कम होती जा रही हैं। सरकार में नौकरी के लिए चयन की एक सुनिश्चित प्रक्रिया होती थी, उससे हटकर निजी क्षेत्र अलग तरह से अपने कर्मचारियों का चयन करता है।

हाल में एक अमरीकी कंसलटेंटसीएफएमएम/मेटल की एक रिपोर्ट आई है, जिसका शीर्षक है 'इण्डियाज प्रेजुएट्स स्किल इम्पेक्स-205'। कंसलटेंटसीएफएम ने भारत के दो हजार सात सौ से ज्यादा अकादमिक परिसरों और दस लाख से ज्यादा विद्यार्थियों का गहन अध्ययन करके यह जानने का प्रयास किया कि भारत के युवाओं की प्रतिभा का परिदृश्य कैसे बदल रहा है। इस रिपोर्ट के अनुसार भारत के केवल 42.6 प्रतिशत स्नातक ही रोजगार पाने की योग्यता रखते हैं। इसी के साथ यह भी कि वर्ष 2023 में यह संख्या थोड़ी ज्यादा, 44.3 प्रतिशत थी। अर्थात् रोजगार पाने की योग्यता रखने वाले स्नातकों की संख्या में कमी आई है। रिपोर्ट में बताया गया है कि रोजगार देने वाले अपने भावी कर्मचारियों से जो उम्मीदें रखते हैं, और उन युवाओं के पास वर्तमान में जो दक्षताएं हैं उनके बीच गहरी खाई है। रोजगार देने वाले चाहते हैं कि जो उनके पास रोजगार लेने आते हैं उनके पास एआई और डेटा एनेलिटिक्स की दक्षता हो, जबकि जो रोजगार चाहते हैं, उनमें से कम के पास ही यह दक्षता होती है।

आगे कोई चर्चा करने से पहले इस रिपोर्ट में जिन 42.6 प्रतिशत युवाओं को रोजगार पाने के काबिल बताया गया है, उनके बारे में भी कुछ विचार कर लिया जाए। इन दिनों लोकप्रिय टीवी शो 'कौन बनेगा करोड़पति' अपनी रजत जयंती के अवसर पर '25' शीर्षक से एक खास शृंखला चला रहा है जिसमें लगभग पच्चीस वर्ष की आयु के युवा भाग ले रहे हैं। इस शृंखला में आने वाले हर युवा अपनी सजगता, सूचना संपन्नता, अभिव्यक्ति क्षमता, सोच की परिपक्वता, दृष्टि के विस्तार

आदि से हमें चमकृत कर रहा है। भारत के युवा की एक तस्वीर यह भी है जो हमें आह्लादित करती है। लेकिन थोड़ा गहराई में जाकर देखते हैं तो पाते हैं कि इस शृंखला में आने वाले अधिकांश युवा आईआईटी या आईआईएम जैसे उत्कृष्ट संस्थानों में अध्ययनरत हैं। यह बात कोई रहस्य नहीं है कि हर बरस लगभग पंद्रह लाख युवा आईआईटी के लिए प्रयत्न करते हैं और उनमें से केवल पंद्रह हजार कामयाब होते हैं। कहा जा सकता है कि केबीसी में इन दिनों जो युवा अपनी काबिलियत से हमें चमकृत कर रहे हैं वे हमारी युवा जनसंख्या के उत्कृष्टतम हैं। लेकिन ऐसे संस्थान देश में कितने हैं, और उनमें पढ़ने का अवसर कितनों को मिल पाता है! शोध संस्थान हमारे विश्वविद्यालय और छोटे कक्षाओं और अब तो गांवों के भी महाविद्यालय हैं उनका यथार्थ क्या है! जब औसत की बात की जाती है इन बेहतरीन संस्थानों के युवाओं की वजह से औसत 42.6 तक जा पहुंचता है, लेकिन ज़मीनी यथार्थ बहुत अलहदा और हताशा करने वाला है। सच तो यह है कि जैसे हमारे समाज में गरीब और अमीर के बीच बहुत बड़ी खाई हो और वह खाई लगातार चौड़ी होती जा रही है वैसे ही उत्कृष्ट संस्थानों में शिक्षा पा रहे युवाओं और सामान्य संस्थानों में पढ़ रहे युवाओं की दक्षता के बीच भी बहुत बड़ी खाई है और दुर्भाग्य से वह खाई लगातार चौड़ी होती जा रही है।

सोचिये, ऐसे शिक्षण संस्थानों में जिनके पास न पर्याप्त शिक्षक हैं, न पुस्तकालय हैं, न अपने भवन हैं, पढ़ रहे विद्यार्थियों का स्तर कैसा हो सकता है। जो विद्यार्थी हमारे देश के अधिसंख्य शिक्षण संस्थानों में नामांकित हैं, उन्हें हम किस तरह की दक्षता प्रदान कर रहे हैं? कुछ बरस ऐसे संस्थानों में गुजरने के बाद बेशक उनके हाथ में एक डिग्री होती है, लेकिन दक्षता शायद ही कोई होती हो। अब ऐसे दक्षताविहीन युवा को कोई भी व्यवसायी क्यों अपने यहां नौकरी देगा? यह आकस्मिक नहीं है कि हमारे आम महाविद्यालयों और विश्वविद्यालयों से निकलने वाले स्नातक एक सामान्य-सा आवेदन पत्र भी लिखने की योग्यता नहीं रखते हैं। एक तरफ रोजगार परिदृश्य बहुत तेजी से बदलता जा रहा है। कम्प्यूटर और एआई हर जगह अपने पांव पसार रहे हैं, हमारे ये युवा इस सबसे एकदम अनजान हैं। मैंने अपने जीवन का बहुत बड़ा भाग ऐसे ही संस्थानों और युवाओं के साथ बिताया है इसलिए मैं उनके यथार्थ से भली भांति परिचित हूं। बीते बरसों में स्थितियां और ज्यादा खराब हुई हैं। हमारे नेताओं ने वोटों की फसल काटने के लिए अंधाधुंध विश्वविद्यालय और कॉलेज तो खोल दिये, लेकिन इस बात की परवाह नहीं की कि वे कॉलेज युवाओं को विकास करने का माहौल भी उपलब्ध कराएँ। सारे देश के हालात एक जैसे हैं। इस रिपोर्ट में भी बताया गया है कि टियर-1 के संस्थान सबसे उम्दा हैं जहां के 48 प्रतिशत से अधिक स्नातक नौकरी पाने की योग्यता रखते हैं, इनसे थोड़ा पीछे है टियर-2 के संस्थान जहां के 46.1 प्रतिशत और टियर-3 के 43.4 प्रतिशत युवा नौकरी पाने की काबिलियत रखते हैं। अगर हमारे संस्थानों में अध्ययनरत कुल युवाओं के आधे से भी कम ही नौकरी पाने की योग्यता रखते हैं, तो यह बात हमारे लिए गहरी चिंता का कारण बननी चाहिए। देश की इतनी बड़ी आबादी की क्षमताओं को हम बर्बाद कर रहे हैं। अगर ये नौकरी नहीं पा सकेंगे तो क्या करेंगे? इनमें जो हताशा और कुंठा पैदा होगी उसकी परिणति क्या होगी?

जब भी दुनिया के श्रेष्ठ शिक्षण संस्थानों की कोई सूची जारी होती है, हम उसमें भारतीय संस्थानों का नाम देखने को तरस जाते हैं। शीर्ष और उसके पास होना तो दूर हमारे संस्थानों के नाम बहुत नीचे होते हैं। हमारा नेतृत्व इस बात से न तो व्यथित होता है और इस परिदृश्य के बदलाव के लिए सक्रिय होता है। वह अपनी लफ्फाजी और खोखली एवं आधारहीन बातों में ही परम सुखी और संतुष्ट है। लेकिन बतौर नागरिक यह हम सबकी चिंता का विषय होना चाहिए कि इस स्थिति को कैसे बदला जाए। कैसे हमारे शैक्षिक संस्थान साधन सम्पन्न और कैसे उनकी शिक्षा का स्वरूप ऐसा बने कि वहां से निकलने वाले स्नातक बाजार और रोजगार की मांगों की अपेक्षाओं पर खरे उतर सकें। अगर वर्तमान की चिंताजनक स्थिति लम्बे समय तक बनी रही तो हमें एक अंधकारमय भविष्य के लिए तैयार रहना चाहिए।

-अतिथि संपादक, डॉ. दुर्गाप्रसाद अग्रवाल (शिक्षाविद और साहित्यकार)

राशिफल

सोमवार 3 मार्च, 2025

फाल्गुन मास, शुक्ल पक्ष, चतुर्थी तिथि, सोमवार, विक्रम संवत् 2081, अश्विनी नक्षत्र रात्रि 4:30 तक, शुक्ल योग प्रातः 8:57 तक, वणिज करण प्रातः 7:32 तक, चन्द्रमा आज मेष राशि में संचार करेगा।

ग्रहस्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-मेघ, मंगल-मिथुन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज कमार योग सायं 6:30 से रात्रि 4:30 तक है। भद्रा प्रातः 7:32 से सायं 6:03 तक है। आज विनायक चतुर्थी है।

श्रेष्ठ चौबिडिया: अमृत सूर्योदय से 8:37 तक, शुभ 9:58 से 11:19 तक, चर 2:02 से 3:23 तक, लाभ-अमृत 3:23 से सूर्यास्त तक। राहुकाल: 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 6:53, सूर्यास्त 6:25



मेष

व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अखंड हुआ धन प्राप्त होगा। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी।



तुला

परिवार में धार्मिक-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।



वृष

घर-गृहस्थ के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। मन में असंतोष बना रहेगा। आज समय अनर्गल कार्यों में खराब हो सकता है।



वृश्चिक

अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। विवादित मामलों से राहत मिलेगी। मन का भय समाप्त होगा। परिवार में मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।



मिथुन

आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। आज धन प्राप्त हो सकता है। व्यावसायिक यात्रा संभव है। शुभ कार्यों में भाग ले सकते हैं।



धनु

आज महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में दुविधा बनी रहेगी। परिवार में स्वास्थ्य संबंधी परेशानी हो सकती है। व्यावसायिक आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।



कर्क

व्यावसायिक कार्यों में आ रही परेशानियां दूर होने लगेंगी। अटके हुए कार्य बने लगेंगे। चलते कार्यों में प्रगति होगी। नवीन योजना का क्रियान्वयन होगा।



मकर

घर-परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। स्वास्थ्य संबंधी चिन्ता दूर होगी। अस्त-व्यस्त कार्य व्यस्त होने लगेंगे। व्यावसायिक वातां सफल रहेगी।



सिंह

नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आशवासन प्राप्त होगा। अटके हुए कार्य बने लगेंगे। व्यावसायिक अनुभव प्राप्त होंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।



कुंभ

व्यावसायिक कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार होगा। व्यावसायिक योजना बनेगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा।



कन्या

चन्द्रमा अशुभ भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। आज आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।



मीन

आर्थिक कारणों से अटके हुए कार्य बने लगेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वातां सफल रहेगी।

बायोलॉजिकल क्लाॉक के संकेत से नियमित कर सकते हैं शारीरिक गतिविधियां



डॉ.राजेन्द्र प्रसाद शर्मा

बदलती जीवनशैली और आधुनिकता की दौड़ में हम बायोलॉजिकल क्लाॉक के संकेतों को समझना ही भूल गए हैं। बायोलॉजिकल क्लाॉक यानी कि सर्कैडियन रिदम को समझना इतना मुश्किल भी नहीं है अपितु यह कहा जा कि बायोलॉजिकल क्लाॉक के संकेतों से हम चाकफ होने के बावजूद उन्हें महत्व नहीं देते और इसी का कारण है कि हम तेजी से मोटापा, डायबिटीज, लिबर, डिप्रेशन, अनिद्रा और यहां तक की मानसिक बीमारियों की चपेट में आसानी और तेजी से आते जा रहे हैं। यह भले ही आमआदमी के लिए आश्चर्यजनक हो पर जिस तरह से हमारी दिनचर्या चडी है जिससे हमारे शरीर में आने वाली हर युवा अपनी सजगता, सूचना संपन्नता, अभिव्यक्ति क्षमता, सोच की परिपक्वता, दृष्टि के विस्तार

आदि से हमें चमकृत कर रहा है। भारत के युवा की एक तस्वीर यह भी है जो हमें आह्लादित करती है। लेकिन थोड़ा गहराई में जाकर देखते हैं तो पाते हैं कि इस शृंखला में आने वाले अधिकांश युवा आईआईटी या आईआईएम जैसे उत्कृष्ट संस्थानों में अध्ययनरत हैं। यह बात कोई रहस्य नहीं है कि हर बरस लगभग पंद्रह लाख युवा आईआईटी के लिए प्रयत्न करते हैं और उनमें से केवल पंद्रह हजार कामयाब होते हैं। कहा जा सकता है कि केबीसी में इन दिनों जो युवा अपनी काबिलियत से हमें चमकृत कर रहे हैं वे हमारे युवा जनसंख्या के उत्कृष्टतम हैं। लेकिन ऐसे संस्थान देश में कितने हैं, और उनमें पढ़ने का अवसर कितनों को मिल पाता है! शोध संस्थान हमारे विश्वविद्यालय और छोटे कक्षाओं और अब तो गांवों के भी महाविद्यालय हैं उनका यथार्थ क्या है! जब औसत की बात की जाती है इन बेहतरीन संस्थानों के युवाओं की वजह से औसत 42.6 तक जा पहुंचता है, लेकिन ज़मीनी यथार्थ बहुत अलहदा और हताशा करने वाला है। सच तो यह है कि जैसे हमारे समाज में गरीब और अमीर के बीच बहुत बड़ी खाई हो और वह खाई लगातार चौड़ी होती जा रही है वैसे ही उत्कृष्ट संस्थानों में शिक्षा पा रहे युवाओं और सामान्य संस्थानों में पढ़ रहे युवाओं की दक्षता के बीच भी बहुत बड़ी खाई है और दुर्भाग्य से वह खाई लगातार चौड़ी होती जा रही है।

सोचिये, ऐसे शिक्षण संस्थानों में जिनके पास न पर्याप्त शिक्षक हैं, न पुस्तकालय हैं, न अपने भवन हैं, पढ़ रहे विद्यार्थियों का स्तर कैसा हो सकता है। जो विद्यार्थी हमारे देश के अधिसंख्य शिक्षण संस्थानों में नामांकित हैं, उन्हें हम किस तरह की दक्षता प्रदान कर रहे हैं? कुछ बरस ऐसे संस्थानों में गुजरने के बाद बेशक उनके हाथ में एक डिग्री होती है, लेकिन दक्षता शायद ही कोई होती हो। अब ऐसे दक्षताविहीन युवा को कोई भी व्यवसायी क्यों अपने यहां नौकरी देगा? यह आकस्मिक नहीं है कि हमारे आम महाविद्यालयों और विश्वविद्यालयों से निकलने वाले स्नातक एक सामान्य-सा आवेदन पत्र भी लिखने की योग्यता नहीं रखते हैं। एक तरफ रोजगार परिदृश्य बहुत तेजी से बदलता जा रहा है। कम्प्यूटर और एआई हर जगह अपने पांव पसार रहे हैं, हमारे ये युवा इस सबसे एकदम अनजान हैं। मैंने अपने जीवन का बहुत बड़ा भाग ऐसे ही संस्थानों और युवाओं के साथ बिताया है इसलिए मैं उनके यथार्थ से भली भांति परिचित हूं। बीते बरसों में स्थितियां और ज्यादा खराब हुई हैं। हमारे नेताओं ने वोटों की फसल काटने के लिए अंधाधुंध विश्वविद्यालय और कॉलेज तो खोल दिये, लेकिन इस बात की परवाह नहीं की कि वे कॉलेज युवाओं को विकास करने का माहौल भी उपलब्ध कराएँ। सारे देश के हालात एक जैसे हैं। इस रिपोर्ट में भी बताया गया है कि टियर-1 के संस्थान सबसे उम्दा हैं जहां के 48 प्रतिशत से अधिक स्नातक नौकरी पाने की योग्यता रखते हैं, इनसे थोड़ा पीछे है टियर-2 के संस्थान जहां के 46.1 प्रतिशत और टियर-3 के 43.4 प्रतिशत युवा नौकरी पाने की काबिलियत रखते हैं। अगर हमारे संस्थानों में अध्ययनरत कुल युवाओं के आधे से भी कम ही नौकरी पाने की योग्यता रखते हैं, तो यह बात हमारे लिए गहरी चिंता का कारण बननी चाहिए। देश की इतनी बड़ी आबादी की क्षमताओं को हम बर्बाद कर रहे हैं। अगर ये नौकरी नहीं पा सकेंगे तो क्या करेंगे? इनमें जो हताशा और कुंठा पैदा होगी उसकी परिणति क्या होगी?

जब भी दुनिया के श्रेष्ठ शिक्षण संस्थानों की कोई सूची जारी होती है, हम उसमें भारतीय संस्थानों का नाम देखने को तरस जाते हैं। शीर्ष और उसके पास होना तो दूर हमारे संस्थानों के नाम बहुत नीचे होते हैं। हमारा नेतृत्व इस बात से न तो व्यथित होता है और इस परिदृश्य के बदलाव के लिए सक्रिय होता है। वह अपनी लफ्फाजी और खोखली एवं आधारहीन बातों में ही परम सुखी और संतुष्ट है। लेकिन बतौर नागरिक यह हम सबकी चिंता का विषय होना चाहिए कि इस स्थिति को कैसे बदला जाए। कैसे हमारे शैक्षिक संस्थान साधन सम्पन्न और कैसे उनकी शिक्षा का स्वरूप ऐसा बने कि वहां से निकलने वाले स्नातक बाजार और रोजगार की मांगों की अपेक्षाओं पर खरे उतर सकें। अगर वर्तमान की चिंताजनक स्थिति लम्बे समय तक बनी रही तो हमें एक अंधकारमय भविष्य के लिए तैयार रहना चाहिए।

-अतिथि संपादक, डॉ. दुर्गाप्रसाद अग्रवाल (शिक्षाविद और साहित्यकार)

समय रहते बव सकते हैं। प्रकृति ने बांड़ी क्लाॉक में माध्यम से हमें पल पल में संकेत देती रहती है। सोते-जागते उसके संकेत हमें मिलने के बावजूद हम उन्हें जाने अनजाने उन संकेतों को समझने में भूल कर देते हैं। जिस तरह से हमारी दिनचर्या चडी है हिसाब से चलती है ठीक उसी तरह से हमारी दिनचर्या को जाने अनजाने में बांड़ी लॉक नियंत्रित करने में प्रमुख भूमिका निभाती है। सोना-जागना, खाना-पीना, यहां तक कि शरीर का तापमान और शारीरिक गतिविधियों को बांड़ी क्लाॉक प्रभावित करती है। बायोलॉजिकल क्लाॉक यानी कि बांड़ी क्लाॉक हमारी मनोदशा को भी प्रभावित करती है। दरअसल हमारे शरीर को बायोलॉजिकल आवश्यक्तताओं को जानकारी होती है। कब सोना है कब जागना है, कब खाना है कितना खाना है आदि आदि के संकेत स्पष्ट रूप से हमारी बांड़ी देती है। होता यह है कि हम उर और ध्यान नहीं देते हैं और उसी के कारण अनेक बीमारियों की जकड़न में आ जाते हैं। यह कोई कपोल कल्पना ना होकर इसके महत्व को इसी से समझा जा सकता है कि 2017 में अमेरिका के तीन वैज्ञानिकों को उनके बांड़ी क्लाॉक के अध्ययन और निष्कर्ष पर नोबल पुरस्कार मिल चुका है।

यदि हम हमारी परंपरागत दिनचर्या को देखे तो साफ हो जाता है कि बांड़ी क्लाॉक के बारे में पूरी तरह से समझा जा सकता है। हमारी परंपरागत अधिकांश गतिविधियां बांड़ी क्लाॉक के अनुसार

होती रही है। सुबह सूर्योदय से पहले उठने से लेकर रात को सोने तक की सभी गतिविधियां बांड़ी क्लाॉक के अनुसार निर्धारित रही हैं। माना जाता है कि शरीर का सबसे कम तापमान प्रातः 4 से 4.30 के लगभग रहता है। इसी तरह से प्रातः वर्कआउट के स्थान पर योग पर जोर रहता था। सुबह के पूजा पाठ में योग का अपना महत्व रहता था। प्राणायाम, ध्यान, मुद्राओं का प्रदर्शन आदि योग के ही अंग रहे हैं और सुबह के समय इसको प्राथमिकता दी जाती रही है। सुबह के समय कार्टिसोला का अधिक स्त्राव व अन्य कारणों से हार्ट अटैक की अधिक संभावनाएं रहती हैं। इसी तरह से बांड़ी क्लाॉक की माने तो प्रातः 10 बजे के आसपास का समय सबसे अधिक एक्टिव होता है तो तीन बजे से पांच बजे को इस समय सकं रहना चाहिए। इसी तरह से रात 9 बजे नंद का प्रभाव आरंभ हो जाता है। माना जाता है रात 2 बजे गहरी नींद का समय होता है। शाम 5 सांघे 5 बजे एक्ससाइज के लिए उपयुक्त समय माना जाता है। समझने की कोशिश की जाए तो यह गोधूली बला का समय होता है इसलिए भले ही इसे पॉगा पंथी माना जाए पर सूर्यास्त के समय को टालने पर जोर दिया जाता रहा है।

को लेकर ईट भट्टा मालिक व अन्य लोग चिन्तित हैं। ईट भट्टा मालिक संघ के पूर्व अध्यक्ष सन्तोष चौधरी, चंचल जिनदल व अनिल सेनी ने बताया कि भरतपुर-डीग जिले के एनसीआर क्षेत्र में शामिल होने से उद्योग आए दिन बन्द हो रहे हैं। सबसे ज्यादा ईट भट्टा कारोबार पर पड रहा है। दिल्ली व आगरा के ताज महल को प्रदूषण से बचाने के लिए 28

फरवरी तक ईट भट्टा की आंच डालना और ईट पकाई के कार्य पर पूर्ण रूप से रोक लगी हुई है। नदबई, वैर, भुसावर, नगर उपखण्ड क्षेत्र में 200 से अधिक ईट भट्टे लगे हुए हैं। सभी भट्टों में एक मार्च को आंच डाली गई थी। शनिवार को शाम मौसम खराब हो गया और बरसात हो गई। जिस बरसात के पानी से प्रत्येक भट्टे पर 15 से 20 प्रतिशत कच्ची ईट तबाह हो गई।

इस समय में कुछ आगे पीछे हो सकता है पर यह साफ है कि बांड़ी क्लाॉक बड़े ही सिस्टेमेटिक तरीके से काम करते हुए संकेत देती है जिसे समझना और उसके अनुसार दिनचर्या को नियमित करने से बहुत सी शारीरिक मानसिक समस्याओं से बचा जा सकता है। हालांकि बांड़ी क्लाॉक की रिदम व्यक्तित में अलग अलग हो सकती है। इसके साथ ही दिनचर्या के अनुसार उसमें बदलाव होता रहता है। हमारे सोने जागने और खाने पीने के समय आदि को बांड़ी क्लाॉक सर्वाधिक प्रभावित करती है। शरीर की प्रतिरोधक क्षमता प्रभावित होती है तो नंद नहीं आना, डिप्रेशन, याददास्त खाना, टेंशन, मानसिक समस्याएं, यहां तक आज की सबसे गंभीर बीमारी टाइप 2 डायबिटीज और मोटापा, दिल की बीमारी और कैंसर तक को बांड़ी क्लाॉक के इशारों को नहीं समझने को माना जाता है। जिनकी दिनचर्या नियमित नहीं होती है उन्हें ही इन समस्याओं से दो चार होना पडता है। शिफ्ट में काम करने वाले, किसी भी कारण से समय पर खाने-पीने या सोने-जागने आदि की चर्या नियमित नहीं होती उन्हें यह बीमारियां अधिक प्रभावित करती है।

पिछले दिनों साइंस पत्रिका में एक शोध प्रकाशित हुआ है। पेंसिल्वानिया के वैज्ञानिकों के इस अध्ययन के अनुसार शिफ्ट में काम करने वाले या सफर में रहने वालों को दिनचर्या के प्रभावित होने के परिणाम हमारे सामने होते हैं। इसी तरह

होता है। सुबह साफ है कि बांड़ी क्लाॉक बड़े ही सिस्टेमेटिक तरीके से काम करते हुए संकेत देती है जिसे समझना और उसके अनुसार दिनचर्या को नियमित करने से बहुत सी शारीरिक मानसिक समस्याओं से बचा जा सकता है। हालांकि बांड़ी क्लाॉक की रिदम व्यक्तित में अलग अलग हो सकती है। इसके साथ ही दिनचर्या के अनुसार उसमें बदलाव होता रहता है। हमारे सोने जागने और खाने पीने के समय आदि को बांड़ी क्लाॉक सर्वाधिक प्रभावित करती है। शरीर की प्रतिरोधक क्षमता प्रभावित होती है तो नंद नहीं आना, डिप्रेशन, याददास्त खाना, टेंशन, मानसिक समस्याएं, यहां तक आज की सबसे गंभीर बीमारी टाइप 2 डायबिटीज और मोटापा, दिल की बीमारी और कैंसर तक को बांड़ी क्लाॉक के इशारों को नहीं समझने को माना जाता है। जिनकी दिनचर्या नियमित नहीं होती है उन्हें ही इन समस्याओं से दो चार होना पडता है। शिफ्ट में काम करने वाले, किसी भी कारण से समय पर खाने-पीने या सोने-जागने आदि की चर्या नियमित नहीं होती उन्हें यह बीमारियां अधिक प्रभावित करती है।

पिछले दिनों साइंस पत्रिका में एक शोध प्रकाशित हुआ है। पेंसिल्वानिया के वैज्ञानिकों के इस अध्ययन के अनुसार शिफ्ट में काम करने वाले या सफर में रहने वालों को दिनचर्या के प्रभावित होने के परिणाम हमारे सामने होते हैं। इसी तरह

होता है। सुबह साफ है कि बांड़ी क्लाॉक बड़े ही सिस्टेमेटिक तरीके से काम करते हुए संकेत देती है जिसे समझना और उसके अनुसार दिनचर्या को नियमित करने से बहुत सी शारीरिक मानसिक समस्याओं से बचा जा सकता है। हालांकि बांड़ी क्लाॉक की रिदम व्यक्तित में अलग अलग हो सकती है। इसके साथ ही दिनचर्या के अनुसार उसमें बदलाव होता रहता है। हमारे सोने जागने और खाने पीने के समय आदि को बांड़ी क्लाॉक सर्वाधिक प्रभावित करती है। शरीर की प्रतिरोधक क्षमता प्रभावित होती है तो नंद नहीं आना, डिप्रेशन, याददास्त खाना, टेंशन, मानसिक समस्याएं, यहां तक आज की सबसे गंभीर बीमारी टाइप 2 डायबिटीज और मोटापा, दिल की बीमारी और कैंसर तक को बांड़ी क्लाॉक के इशारों को नहीं समझने को माना जाता है। जिनकी दिनचर्या नियमित नहीं होती है उन्हें ही इन समस्याओं से दो चार होना पडता है। शिफ्ट में काम करने वाले, किसी भी कारण से समय पर खाने-पीने या सोने-जागने आदि की चर्या नियमित नहीं होती उन्हें यह बीमारियां अधिक प्रभावित करती है।

पिछले दिनों साइंस पत्रिका में एक शोध प्रकाशित हुआ है। पेंसिल्वानिया के वैज्ञानिकों के इस अध्ययन के अनुसार शिफ्ट में काम करने वाले या सफर में रहने वालों को दिनचर्या के प्रभावित होने के परिणाम हमारे सामने होते हैं। इसी तरह

होता है। सुबह साफ है कि बांड़ी क्लाॉक बड़े ही सिस्टेमेटिक तरीके से काम करते हुए संकेत देती है जिसे समझना और उसके अनुसार दिनचर्या को नियमित करने से बहुत सी शारीरिक मानसिक समस्याओं से बचा जा सकता है। हालांकि बांड़ी क्लाॉक की रिदम व्यक्तित में अलग अलग हो सकती है। इसके साथ ही दिनचर्या के अनुसार उसमें बदलाव होता रहता है। हमारे सोने जागने और खाने पीने के समय आदि को बांड़ी क्लाॉक सर्वाधिक प्रभावित करती है। शरीर की प्रतिरोधक क्षमता प्रभावित होती है तो नंद नहीं आना, डिप्रेशन, याददास्त खाना, टेंशन, मानसिक समस्याएं, यहां तक आज की सबसे गंभीर बीमारी टाइप 2 डायबिटीज और मोटापा, दिल की बीमारी और कैंसर तक को बांड़ी क्लाॉक के इशारों को नहीं समझने को माना जाता है। जिनकी दिनचर्या नियमित नहीं होती है उन्हें ही इन समस्याओं से दो चार होना पडता है। शिफ्ट में काम करने वाले, किसी भी कारण से समय पर खाने-पीने या सोने-जागने आदि की चर्या नियमित नहीं होती उन्हें यह बीमारियां अधिक प्रभावित करती है।

पिछले दिनों साइंस पत्रिका में एक शोध प्रकाशित हुआ है। पेंसिल्वानिया के वैज्ञानिकों के इस अध्ययन के अनुसार शिफ्ट में काम करने वाले या सफर में रहने वालों को दिनचर्या के प्रभावित होने के परिणाम हमारे सामने होते हैं। इसी तरह

बैमौसम बरसात से कच्ची ईट खराब होने से ईट भट्टा मालिक व श्रमिक चिन्तित

हलैना (निस)। गंजे ने सिर का करारा मुडन तभी पड गए ओले, ऐसी कहावत तब सटीक साबित हुई जब एनसीआर नियम के तहत एक मार्च को भट्टे पर ईट पकाई को आंच डाली गई और इलाके के सभी भट्टे की चिमनी से धुआं निकलने लगा। जिसको देख भट्टे मालिक व श्रमिक बहुत खुश थे। इसी दिन देर शाम को तेज हवा के साथ बरसात और ओले पड गए। जिससे भारी संख्या में ईट नष्ट हो गई। भट्टे मालिक पहले से ही एनसीआर के नियम से दुःखी थे और अब ये बरसात से हुए भट्टे नुकसान से अधिक हो गए। इन्हें देखाताओं के राजा इन्द्र के प्रकोप का सामना करना पड रहा है जो बार बार बरसात कर रहा है। ईट भट्टों पर 15 से 20 प्रतिशत तक कच्ची ईट तबाह हो चुकी है और ईट थपाई स्थल पर बरसात का पानी भर गया। जिससे कच्ची ईट थपाई कार्य कई दिन तक बन्द रहेगा तथा थपाई कार्य बने वाला मजदूर बेरोजगार रहेगा। बरसात से कच्ची ईट के नुकसान और काम प्रभावित होने के साथ-साथ थपाई, भराई व निकासी के मजदूरों का बिना कार्य की एवेज में खर्चा देना आदि

हलैना में ईट भट्टे पर बरसात होने से बड़ी मात्रा में ईट की सामग्री खराब होने से मजदूर व मालिक चिन्तित हो गए।

को लेकर ईट भट्टा मालिक व अन्य लोग चिन्तित हैं। ईट भट्टा मालिक संघ के पूर्व अध्यक्ष सन्तोष चौधरी, चंचल जिनदल व अनिल सेनी ने बताया कि भरतपुर-डीग जिले के एनसीआर क्षेत्र में शामिल होने से उद्योग आए दिन बन्द हो रहे हैं। सबसे ज्यादा ईट भट्टा कारोबार पर पड रहा है। दिल्ली व आगरा के ताज महल को प्रदूषण से बचाने के लिए 28

फरवरी तक ईट भट्टा की आंच डालना और ईट पकाई के कार्य पर पूर्ण रूप से रोक लगी हुई है। नदबई, वैर, भुसावर, नगर उपखण्ड क्षेत्र में 200 से अधिक ईट भट्टे लगे हुए हैं। सभी भट्टों में एक मार्च को आंच डाली गई थी। शनिवार को शाम मौसम खराब हो गया और बरसात हो गई। जिस बरसात के पानी से प्रत्येक भट्टे पर 15 से 20 प्रतिशत कच्ची ईट तबाह हो गई।

थपाई स्थल पर पानी भर गया और थपाई का काम प्रभावित हो गया। पक्की ईट निकाली और कच्ची ईट भराई का कार्य भी रूक गया। सभी मजदूर अब बिना काम के बैठे हुए हैं। जिन्हें बिना काम कराने के उपाय पडेगा। यदि खर्चा नहीं दिया तो ये गांव व घर चले जाएंगे और फिर ये काम पर नही आएंगे। ये हमारा चिन्ता का विषय है। भट्टा मालिक अनिल कुमार

एनसीआर पर पाबंदी हटने पर एक मार्च से ही शुरू हुआ था ईट बनाने का कार्य

व हन्तरा के विजेन्द्र सिंह ने बताया कि भट्टे पर कच्ची ईट थपाई वाले श्रमिकों की प्रतिदिन उनके द्वारा थपाई की गई कच्ची ईट गिनती हो जाती है और उन्हें 500 से 550 रूप प्रति हजार देना तय है। एक श्रमिक दम्पति प्रतिदिन 2 से 2.5 हजार कच्ची ईट थपा देता है। उनकी ओ

सार-समाचार

एजीबिशन ब्रेनवेव 2025 आयोजित

चूरू (निर्स)। अग्रसेन नगर स्थित अल्केमी स्कूल (यूरो किड्स) में रविवार को आर्ट्स एंड साईंस एजीबिशन ब्रेनवेव 2025 का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि सीईओ श्वेता कोचर थीं। विशिष्ट अतिथि एसीईओ दुर्गा देवी डाका थीं। वहीं कार्यक्रम की अध्यक्षता संस्था निदेशक डॉ. रविकांत शर्मा व प्राचार्य अनामिका शर्मा ने की। कार्यक्रम का शुभारम्भ अतिथियों ने माँ सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्ज्वलित कर किया। कार्यक्रम में टीचिंग मेथाडोलॉजी लर्निंग एफ फन को विभिन्न मॉडल्स के द्वारा अभिभावकों को अंगत करवाया। प्रदर्शनों में छात्र-छात्राओं ने विभिन्न थीम पर मॉडल बनाए और साईंस में लीफ़ी वंडर्स में प्लांटर की संरचना को प्रदर्शित किया गया। इसी क्रम में सोशल साईंस में भारत सरकार के बारे में जानकारी दी गई। मैथ में शेष गैलेकसी में सभी शेष के बारे में मॉडल बनाकर एक्सप्लेन किया गया और अंठोजी-हिंदी में व्याकरण के टॉपिक पर मॉडल बनाये। नर्सरी के बच्चों ने ट्रांसपोर्टेशन थीम पर कार, बस, एरोप्लेन बनाकर अद्भुत प्रदर्शन किया। एलकैजी और यूकेजी के विद्यार्थियों ने वावल कॉन्सेप्ट, मात्राओं, एडिशन और सब्ट्रैक्शन को मॉडल्स के द्वारा शानदार तरीके से समझाया। कार्यक्रम को सम्बोधित करती हुई सीईओ श्वेता कोचर ने कहा कि वर्तमान समाज में विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास के लिए इस प्रकार की शिक्षा की महती आवश्यकता है। उन्होंने प्रायोगिक माध्यम से शिक्षण पद्धित को एक सराहनीय पहल बताया। बच्चों के प्रयासों की सराहना करते हुए उन्होंने कहा कि बच्चे हमारा भविष्य है और इस प्रकार के कार्यक्रमों से उनमें अभिव्यक्ति कोशल का विकास होता है। संस्था निदेशक डॉ. रविकांत शर्मा ने आंगूठक अतिथियों का आभार व्यक्त किया। इस अवसर पर बडी संख्या में विद्यार्थी, स्टॉफ सदस्य व अभिभावक उपस्थित थे।

505 रक्तदाताओं ने रक्तदान किया

पाटन (निर्स)। युवा जन जागृति समिति व मेहता हॉस्पिटल के तत्वाधान में रविवार को कस्बे में स्थित मदन मोहन मौरज गार्डन में सातवां रक्तदान शिविर का आयोजन सम्पन्न हुआ जिसमें 505 रक्तदाताओं ने रक्तदान किया। मेहता हॉस्पिटल के निदेशक डॉ. दिलिप यादव ने बताया कि रक्तदान के लिए गांव गांव ढाणी ढाणी जाकर प्रचार प्रसार किया गया जिसके चलते काफी युवा टीम शिविर में पहुंच कर रक्तदान किया। 2 मार्च को सातवें रक्तदान शिविर में 505 रक्तदाताओं ने रक्तदान किया। शिविर में एसएमएस अस्पताल जयपुर, जीवनदाता ब्लड बैंक जयपुर और बीडीएम जिला अस्पताल कोटपुतली की मेडिकल टीम द्वारा रक्त संचाकरण किया गया है। डॉ यादव रामपुरा टाएम पंचायत के राजस्व टाएम मेहता नगर के रहने वाले हैं तथा विगत सात वर्षों से रक्तदान शिविर लगा रहे हैं। इस दौरान दो हजार से अधिक युनिट एकत्रित कर मरीजों की जान बचाई है। शिविर के दौरान निशुल्क चिकित्सा परामर्श शिविर का आयोजन भी किया गया जिसमें डॉक्टर अशोक यादव , डॉक्टर दिलीप यादव ,डॉ मीनाथा , डॉक्टर सोभाय्यवती, डॉक्टर मनोहर यादव ने अपनी सेवाएं दीं। इस अवसर पर शहीद विरंगना कविता समीता,पाटन सरपंच मनोज चौधरी, डाबला सरपंच सागर मल यादव, पूर्व सरपंच मनोज जिलोवा, धांधेला टाएम पंचायत से सरपंच प्रत्याशी दिलीप सैनी,महिपाल बोधिया, एडवोकेट नीर सिंह मीणा सहित पंचायत समिति के सभी पदाधिकारी गण और जनजागृति समिति के पदाधिकारी मौजूद रहे।

सोलर पेनल का उद्घाटन

सादुलपुर (निर्स)। राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय चैनपुरा छोटा में मेगा पीटीएम का आयोजन किया गया, जिसमें 2,60,000 के जनसहयोग से सोलर पेनल तथा जनसहभागिता से 5.05 किलोवाट इन्वर्टर व लिथियम बैटरी का विधिवत उदघाटन किया गया। इसके अलावा मेधावी विद्यार्थियों को टेबलेट वितरण किया गया। शनिवार को दोपहर तीन बजे दी जानकारी के अनुसार प्रधानाचार्य सुमित्रा चौधरी की अध्यक्षता तथा धर्मपाल कटारिया सरपंच प्रतिनिधि के मुख्य आतिथ्य में आयोजित उदघाटन समारोह में विशिष्ट अतिथि रामस्वरूप लाठर बीडीसी सदस्य, रामसिंह विनोई पूर्व सरपंच, मातुराम लाठर, ईश्वर साहू, अनिल साहू, राजेश साहू, लीलाराम, राजेश लाठर, कृष्ण लाठर, ओम राव, राजेन्द्र जोशी सहित गणमान्य ग्रामवासियों एवं समस्त स्टॉफ की उपस्थिति में हुआ। इस अवसर पर मेधावी विद्यार्थियों को टेबलेट वितरण किया गया एवं दक्षता आधारित ऑनकलन का परिणाम अभिभावक अध्यापक मीटिंग में साझा किया गया। इसी दौरान ग्राम चैनपुरा छोटा में धापा देवी के मौरंगंपरात सहित देवदानी महावीर इसी का समस्त ग्रामवासियों व विद्यालय स्टॉफ द्वारा शॉल, प्रशस्ति पत्र व स्मृति चिन्ह भेंट कर किया गया। प्रेक स्टफ सचिव एवं राजेश्वर शिखक संग के अध्यक्ष मानसिंह मेहरा अध्यापक के निदेशन में सोलर पेनल लगाने में महत्वपूर्ण भूमिका रही। कार्यक्रम का संचालन व्याख्याता शुभकरण ने किया।

सम्मान समारोह धूमधाम से मनाया

रतनगढ़ (निर्स)। स्थानीय नालंदा शिक्षण संस्थान का पुरस्कार वितरण समारोह दास बालाजी मंदिर के पीछे स्थित विद्यालय प्रांगण में धूमधाम से मनाया गया। सरिता पंडितवार की अध्यक्षता में आयोजित कार्यक्रम के मुख्य अतिथि साहित्यकार अरविंद रत्नधरा ने विद्यार्थियों से पढ़-लिखकर विवेकानंद, सुभाष चंद्र बोस, महारानी लक्ष्मीबाई, डॉ. अब्दुल कलाम आदि महापुरुषों के पद चिह्नों पर चलकर भार को उजित हेतु कार्य करने का आह्वान किया। कार्यक्रम में विद्यालय के विभिन्न कार्यक्रमों में भाग लेने वाले सभी विद्यार्थियों को पुरस्कृत किया गया तथा नन्हे मुझे बालक बालिकाओं ने विभिन्न रंगारंग सांस्कृतिक प्रस्तुतियां देकर आयोजन को भव्य बना दिया। विद्यालय में आठवीं बोर्ड सहित विभिन्न परीक्षाओं में अब्जल रहने वाले सभी विद्यार्थियों को मोहोतो तथा प्रशस्ति पत्र आदि प्रदान कर पुरस्कृत किया गया। इस अवसर पर लक्ष्मी सोनी, पूजा प्रजापत, एकता, प्रतीभा सोनी, मनीषा पाठिक, सुश्रिया खान,अंजु प्रजापत, परमेश्वर लाल सोनी, आदि गणमान्य नारिक उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन दिलीप स्वामी "मनु" ने किया। संस्थान की वरिष्ठ अध्यापिका लक्ष्मी देवी सोनी ने सभी आंगूठकों का आभार व्यक्त किया।

टैपो चालकों के चालान काटे

रतनगढ़ (निर्स)। रोडवेज बस स्टैंड परिसर में अवैध रूप से प्रवेश कर बसें के समक्ष टैपो लगाने वाले चालकों के खिलाफ पुलिस द्वारा रविवार को कार्रवाई करते हुए चालान काटे गए। ट्रेफिक थमारी अमरचंद्र, धंवरसिंह ने बताया कि बस स्टैंड परिसर में टैपो का प्रवेश दिन के समय वर्जित है। यदि ऐसे में कोई टैपो चालक सवारियों को लेने के लिए बस स्टैंड में प्रवेश करता है, तो उसके खिलाफ कार्रवाई की जाएगी, जिसके अंतर्गत रविवार को दो टैपो चालकों के चालान काटे गए तथा कई टैपो चालकों से सम्पन्नइश भी की गई। उन्होंने बताया कि दिव्यांग, बुजुर्ग एवं अन्य विशेष परिस्थितियों में टैपो चालकों को बस स्टैंड परिसर के अंदर से सवारी बैटाने की अनुमति है, लेकिन कुछ टैपो चालक दिन के समय जैसे ही रोडवेज आती है, तो उसके इर्द-गिर्द टैपो लगाकर यातायात व्यवस्था को प्रभावित कर देते हैं, जिससे स्टैंड पर आने वाली बस के चालकों एवं सवारियों को काफी परेशानी का सामना करना पड़ता है। ऐसे में टैपो चालकों का दिन के समय प्रवेश वर्जित है। वहीं दूसरी ओर टैपो चालकों ने बताया कि बस स्टैंड परिसर में निजी वाहनों एवं हाथ ठेलों का भी प्रवेश वर्जित किया जाए। उक्त लोगों द्वारा जगह-जगह निजी वाहन एवं हाथ ठेला कर यातायात व्यवस्था को प्रभावित कर रहे हैं।

शिविर में 162 मरीजों को लाभ मिला

पाटन (निर्स)। नीमकाथाना सर्व समाज एवं ब्राह्मण महासभा के तत्वावधान में प्रत्येक माह के प्रथम रविवार को आयोजित होने वाले नि:शुल्क सुपर स्पेशियलिटी जांच व परामर्श शिविर का 54वां आयोजन संकल्प परिसर, खेतडी मूड पर संपन्न हुआ। शिविर में हृदय रोग विशेषज्ञ डॉ. जुगल शर्मा एवं मूत्र-पथरी-प्रोस्टेट रोग विशेषज्ञ डॉ. कुलदीप शर्मा ने 162 मरीजों की जांच कर परामर्श दिया और उन्हें आवश्यक चिकित्सा लाभ प्रदान किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे प्रो. भवानी शंकर शर्मा ने बताया कि शिविर में राधेश्याम शर्मा, गौरीदत्त शर्मा, एडवोकेट गोपाल शर्मा, राजेंद्र पंच, पवन शर्मा, धर्मेश शर्मा, मुकेश शर्मा, उमराव गुर्जर, सरोज शर्मा एवं ऊषा शर्मा सहित कई गणमान्य लोग सेवाार्थ उपस्थित रहे। संस्था द्वारा यह शिविर प्रत्येक माह के प्रथम रविवार को आयोजित किया जाता है, जिससे क्षेत्र के जरूरतमंद लोगों को विशेषज्ञ चिकित्सकों का लाभ मिल सके।

गोदारा को डॉक्टर की उपाधि

रतनगढ़ (निर्स)। शहर की प्रतिष्ठित संस्था केपीएस टाएम आफ एजुकेशन के निदेशक ओमप्रकाश गोदारा को मिली डॉक्टर की उपाधि गोदारा ने डॉक्टर ममता पंवार के गार्डरू में कोमर्स एंड मैनेजमेंट में हासिल पीएचडी की उपाधि जिसका विषय था सोशल मीडिया मार्केटिंग और उपभोक्ता ब्रैंड जागरूकता के बीच संबंधों की जांच करना। डॉक्टर की उपाधि मिलने पर राजनीतिक पारिवारिक सामाजिक एवं के ब्याई देने वालों के लिए तांता लग गया।

नीमकाथाना को जिला बनाने की मांग, टायर जलाकर विरोध जताया

पाटन (निर्स)। नीमकाथाना को जिला बनाने की मांग को लेकर डूंगा की नांगल टाएम पंचायत में क्रमिक भूख हड़ताल एवं धरना प्रदर्शन जारी रहा। बडी संख्या में ग्रामीणों ने एकजुट होकर सरकार के खिलाफ विरोध जताया और टायर जलाकर नाराजगी प्रकट की। धरने में मालाराम गुर्जर, जगदीश, धन्शीराम तंवर, छाजूराम तंवर, न्यारसीलाल गुर्जर, महावीर प्रसाद, कंवरसिंह तंवर, झंझराम गुर्जर, सुरजी देवी, प्रेमलता, विकास महारणियां, संतरा देवी, बिमला देवी, खामोश देवी, गीता देवी, कमलेश देवी, मीना देवी सहित बडी संख्या में टामागीण शामिल हुए और सरकार के निर्णय के खिलाफ जोरदार प्रदर्शन किया।



कांता प्रसाद शर्मा ने कहा कि सरकार ने अन्याय पूर्ण तरीके से नीमकाथाना जिले को निरस्त कर दिया, जिससे आम जनता में भारी आक्रोश है। उन्होंने कहा कि नीमकाथाना जिले को सभी आवश्यक मापदंडों के अनुरूप जिला घोषित किया गया था, फिर भी इसे राजनीतिक दबाव के चलते निरस्त कर दिया गया। उन्होंने सरकार पर गंभीर आरोप लगाते हुए कहा कि यह निर्णय सरकार की अदृष्टदर्शिता को दर्शाता है और जनता इस अन्याय का ब्याज समेत हिसाब लेगी। धरने को संबोधित करते हुए मालाराम गुर्जर ने कहा कि यह

आंदोलन सिर्फ प्रशासनिक फैसले के खिलाफ नहीं है, बल्कि यह सरकार को यह संदेश देने का भी एक प्रयास है कि जनता की आवाज को अनसुना करना भारी पड़ेगा। उन्होंने कहा कि यदि सरकार ने जल्द ही नीमकाथाना को पुन: जिला घोषित नहीं किया, तो आंदोलन और उठा हो सकता है। धरने में महिलाओं ने भी बढ़-चढ़कर हिस्सा लिया और सरकार के खिलाफ नाराजगी जाहिर की।

समर्थन देने वालों में कमलेश देवी, बिमला देवी, सुमन देवी, कमला देवी, सावित्री देवी, कृष्णा देवी, माया देवी, बाला देवी, पुष्पा देवी, संतरा कुमावत, रज्जों देवी, अर्मिला देवी आदि शामिल रहीं। नीमकाथाना जिला संघर्ष समिति के सदस्य मालाराम वर्मा, भूपेंद्र सिंह, राजेंद्र आर्य, राजपाल डोई, मीडिया प्रतिनिधि नरेश टेलर भी धरने में उपस्थित रहे और सरकार के इस फैसले को दुर्भाग्यपूर्ण बताया। उन्होंने कहा कि यदि सरकार समय रहते निर्णय को वापस नहीं लेती, तो इस मुद्दे का असर प्रदेश की राजनीति पर भी पड सकता है। धरने में शामिल सभी ग्रामीणों ने सरकार से जल्द से जल्द नीमकाथाना जिले को बहाल करने की मांग की और चेतवनी दी कि यदि सरकार ने इस मुद्दे की अनदेखी जारी रखी, तो विरोध प्रदर्शन और तेज किया जाएगा।

आंदोलन सिर्फ प्रशासनिक फैसले के खिलाफ नहीं है, बल्कि यह सरकार को यह संदेश देने का भी एक प्रयास है कि जनता की आवाज को अनसुना करना भारी पड़ेगा। उन्होंने कहा कि यदि सरकार ने जल्द ही नीमकाथाना को पुन: जिला घोषित नहीं किया, तो आंदोलन और उठा हो सकता है। धरने में महिलाओं ने भी बढ़-चढ़कर हिस्सा लिया और सरकार के खिलाफ नाराजगी जाहिर की।

शिविर में 42 रोगी लाभान्वित

नवलगढ़, (निर्स)। अलॉयंस क्लब नवलगढ़ द्वारा पूर्व प्रांतपाल समाजसेवी स्व. श्रीगोपाल झुंझुनूवाला की स्मृति में श्रीमती भगवानी देवी बाबुदेव झुंझुनूवाला ट्रस्ट के सौजन्य से बालिकाओं व महिलाओं की खून की कमी एनीमिया का निशुल्क 23वां शिविर शक्ति दिवस के रूप में जोरिाङ अस्पताल मे आयोजित किया गया। शक्ति दिवस पर एनिमिया शिविर में 42 रोगियों की जांच कर 30 को नि:शुल्क एक माह की दवाई दी गई। अतिथियों द्वारा स्व. श्रीगोपाल झुंझुनूवाला की फोटो पर दीप प्रज्ज्वलित कर पुष्पा अर्पित किए गए। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रांतपाल रामावतार सलवानिया ने अपने उद्बोधन में कहा कि महिलाओं व लड़कियों में अनेक हिमोग्लोबिन की जांच करवानी चाहिए। ज्यादातर महिलाओं में खून की कमी होती है। अलॉयंस क्लब नवलगढ़ द्वारा एनीमिया निशुल्क शिविर की प्रथम प्रशंसा की। डॉ. मिनार्शी जोशी ने बताया कि गर्भवती महिलाओं को हर माह अपनी रक्त की जांच की।

भजनों पर झूम उठे श्रद्धालु

सीकर (निर्स)। यहां बजाज रोड पर स्थित श्रीवाटिका में श्यामप्रभु का विशाल संकीर्तन हुआ। अक्सर में श्यामभक्त भजन गायक रामगोपाल गोपी ने बाबा के भावपूर्ण भजन प्रस्तुत किये। आयोजकों की ओर से सुभाष अठवाल ने श्यामभक्त रामगोपाल गोपी का गजर व दुट्टा पहनाकर सम्मान किया। गुरुजी राजकुमार खण्डेलवाल, सुरेंद्र खण्डेलवाल, सुरेश पंडित, अनिल लावट आदि की मौजूदगी में बाबा की दिव्य ज्योति ली गई।

श्यामप्रभु के इस संकीर्तन में भारी संख्या में भक्तों ने अपनी उपस्थिति दर्ज कराई व ज्योत लेकर मोरछडी का झाडा लगाया। "उलझनों की ये सुलझे लाडी श्याम भजने लगे घडी घडी" "ध्यान कर्म की विध भुला सांवर जी बाबा श्याम" "दुनिया से मैं हारा तो आया तेरे द्वार" जैसे भावपूर्ण भजनों से श्यामभक्त रामगोपाल गोपी ने श्रद्धालुओं को नाचने पर मजबूर कर दिया। सुरेंद्र खण्डेलवाल ने एक से बढकर एक घमाल प्रस्तुत की। इस अवसर पर

अन्नपूर्णा आश्रम के पीठाधीश्वर संत अमरदास महाराज ने भी श्यामभक्तों को आशीर्वाद दिया। लखदातार के धाम का आकर्षण श्रृंगार किया गया। अनेक श्रद्धालुओं ने श्यामभक्त गोपी के माध्यम से अपनी मनोकामनाओं को लेकर अर्जी बाबा के समक्ष रखवाई। नटखट मंडल द्वारा 12वीं निशान पदयात्रा के दौरान आज विशाल भजन संख्या का आयोजन राधाकिसनपुर में स्थित रामगोपाल सदन मनोहर लाल सज्जन अग्रवाल के निवास पर किया गया।मंडल समिति सदस्य बाबूलाल अठवाल ने बताया रात्रि में दिव्य ज्योति व प्रभु श्री श्याम के अलौकिक श्रृंगार के साथ भजन संख्या का शुभारंभ हुआ।समिति सदस्य मधुमेह अठवाल व संजय अठवाल ने बताया हर वर्ष फागुन माह में श्याम बाबा के वार्षिक लखड़ी मेले के तहत मंडल की ओर से हर वर्ष यह आयोजन किया जाता है।यह 12 वां महोत्सव अनेक नवाचारों के साथ आयोजित किया गया।समिति सदस्य कमल पटवार,सज्जन

अभिनेता गजानंद प्रजापत का निधन

चूरू, (निर्स)। नया बास चूरू निवासी एवं चन्द्र फिल्म प्रोडक्शन के बैनर तले वनी राजस्थानी फ्रीचर फिल्म आपां ने तो बेटी बचाणी है, के साथी कलाराम गजानंद प्रजापत का पिछले दिवस असायधिक निधन हो गया है। 59 वर्ष के थे। वे अपने पीछे तीन पुत्र अभिमन्यु प्रजापत, जेकी प्रजापत और अनिरुद्ध प्रजापत सहित पौत्र और पौत्री को छोडकर गए है। गजानंद प्रजापत का असायधिक निधन होने से यहां शोक की लहर दौड गई। वे बालोतरा गए हुए थे और वहां बाडक पर किसी काम से जा रहे थे कि अचानक हृदय गति रुकने से गिर गए और उनका निधन हो गया। उनका शव चूरू लाया गया और पिछली शाम को यहां अंतिम संस्कार किया गया। उल्लेखनीय है कि उनकी पहली फिल्म आपां ने तो बेटी बचाणी है। ने चूरू, सुजानगड और फतेहपुर के सिनेमाघरों में खूब धूम मचाई थी। चूरू महोत्सव 2025 के दौरान भी 24 फरवरी को पुलिस लाइन के कला मंच में फिल्म आपां ने तो बेटी बचाणी है, को प्रदर्शित किया गया था। गजानंद प्रजापत द्वारा रातारा राम के रूप में किए गए अभिनय को खूब सराहना मिली थी।

ओलों ने गेहूं, जौ, चना और सरसों की फसल बर्बाद की

झुंझुनू, (निर्स)। जिले के किसानों से राम रूठ गया है। अब राज की तरफ ही किसान देख रहा है कि उन्हें सहायता मिले। जौ, हां दो हफ्ते पहले नवलगढ क्षेत्र में, इसके बाद बीते दिनों पिलानी, चिडावा और सूजानगड क्षेत्र में बदले मौसम के साथ हुई ओलावृष्टि से किसानों की फसल 75 फीसदी तक बर्बाद हो गई है। इस बार जिले में दो लाख 37 हजार 9000 हेक्टर में रबी की फसल की बुआई हुई थी।

फसल की अच्छी थी और खेतों में पककर तैयार थी। मगर ओलावृष्टि की मार से अब किसानों के सामने बड़ा संकट खडा हो गया है। दिन रात मेहनत कर खेतों में फसलों को तैयार करने वाले किसान मौसम की मार के सामने बेबस नजर आ रहे हैं। तेज हवाओं के साथ हुई बरसात और ओलावृष्टि के बाद जमीन पर गेहूं, सरसों, जौ और चने की फसल पसर गई है। ओलावृष्टि के बाद पिलानी इलाके के गांवों में बोई गई सरसों की फसल में अब फसल के नाम

फसल में पहले पाले की वजह से नुकसान हुआ। इसके बाद तेज हवाओं ने भी फसल को नुकसान पहुंचाया। उसके बाद रही सही कसर ओलावृष्टि ने पूरी कर दी। किसानों को उम्मीद थी कि गेहूं, जौ और चना की फसल से इस साल हुए नुकसान की भरपाई हो जाएगी। मगर प्रकृति ने भी किसानों से मुंह मोड दिया और शुक्रवार शाम को हुई हुई ओलावृष्टि से खेतों में खडी पकई फसलों में बारिश से नुकसान हुआ है तो वहीं खेतों में कटी फसल भी बरसात और ओलावृष्टि की वजह से खराब हुई है। किसानों का मानना है कि गेहूं की फसल में 50 से 80 फीसदी तक नुकसान हुआ है। गेहूं की फसल में खराबी के बाद अब आने वाले समय में पशुओं के लिए भी चारे का संकट खडा होगा। पिलानी क्षेत्र के बेरी, बनगोठडी, छापाडा, लीखाव, सरदारपुरा, दुवावा, दूदी, पीपली, सूजडोला, डुलानियां में सरसों की फसल में करीब 70 से 80 फीसदी नुकसान हुआ है।

106 छात्राओं को विवेकानंद कैलेंडर वितरित

झुंझुनू, (निर्स)। राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय टमकोर के वार्षिकोत्सव कार्यक्रम के मुख्य अतिथि झुंझुनू एसबी के अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक इस्माईल खान, अध्यक्षता धंधरी गांव के पूर्व सरपंच हाफिज खान और जकिष्ठ अतिथि भीमसर निवासी डॉ. जुल्फिकार थे।



राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय टमकोर के प्राचार्य मोहम्मद फारूख खान और उनके स्टॉफ एवं ग्रामवासियों द्वारा अतिथियों का माल्यार्पण और शॉल भेंट कर स्वागत किया गया। इस वार्षिकोत्सव कार्यक्रम में विद्यालय की छात्राओं को स्वामी विवेकानंद के कैलेंडर (निशुल्क) वितरित किए गए। इस अवसर पर डॉ. जुल्फिकार ने छात्राओं को स्वामी विवेकानंद और खेतडी राजा अजित सिंह के रिश्तों की जानकारी देते हुए बताया कि स्वामी विवेकानंद अपने जीवन काल में तीन बार खेतडी आए थे। उनका नाम, पोशाक, पाण्डाई, शिकागो विश्वधर्म सम्मेलन सहित उनके जीवन की दर्जनों घटनाएं हैं। जौ खेतडी से जुडी हुई है। खेतडी में देश

का पांचवा और राजस्थान का पहला अजीत विवेक संग्रहालय बना है। जिसमें स्वामी विवेकानंद और राजा अजीत सिंह के 109 दिन की विशिष्ट घटनाओं को दर्शाया गया है। इस अवसर पर विद्यालय के 106 छात्राओं को स्वामी विवेकानंद के कैलेंडर वितरित किए डॉ. जुल्फिकार ने बताया कि पिछले कई सालो से प्रदेशभर में स्वामी विवेकानंद की शिक्षाओं और उनके संदेश को व्यापक

बाने के लिए प्रदेशभर में स्वामी विवेकानंद की पुस्तकें व कैलेंडर निशुल्क वितरण करने का महाअभियान चला रखा है। इस महाअभियान के तहत प्रदेश की स्कूलों, कॉलेजों, शहरों व गांवों-ढाणियों में जाकर स्वामी विवेकानंद कैलेंडर और उनके विचारों के बारे में जानकारी दे रहे हैं। अब तक पिछले पांच सालों में इस अल्पसंख्यक युवा ने दिल्ली, अलवर, जयपुर, सीकर, चूरू,

बीकानेर, हनुमानगढ सहित झुंझुनू जिले के राजकीय-गैर राजकीय विद्यालयों, वेद विद्यालयों, मंदरसों, महाविद्यालयों व विश्वविद्यालयों के छात्र-छात्राओं को देने के साथ ही झुंझुनू जिले के आस-पास के खेतडी, खेतडी नगर, कोलियान नगर, राजौता, सिंधाना, चितरामपुर, भीमसर, नऊां, सिरियासर, आबूसर, अणगासर, चुडैला, कोलिंडा, चैनपुरा, धंधरी, न्यमामसर, अलसीसर, मलसीसर, जाबासर, टमकोर सहित

सार-समाचार

सांसद कस्वां ने ओलावृष्टि प्रभावित इलाकों का जायजा लिया

चूरू (निर्स)। जिले में शुक्रवार को हुई भयंकर ओलावृष्टि से किसानों की रबी फसल पूर्णतया नष्ट हो गई है। सांसद राहुल कस्वां ने सादुलपुर के गांव-आच्छापुर, हमीरवास, दन्देऊ मोहनसिंह, नवां एवं भैसली पहुंचकर नष्ट हुई फसलों का जायजा लिया। इस दौरान उनके साथ नायब तहसीलदार, कृषि अधिकारी व पटवारी साथ रहे। सांसद कस्वां ने मौके पर उपस्थित नायब तहसीलदार, पटवारी एवं कृषि विभाग के अधिकारियों को जल्द से जल्द गिरदावरी कार्य पूर्ण कर नुकसान की रिपोर्ट राज्य सरकार को भिजवाने के लिये कहा है; ताकि किसान भाईयों को इस आपदा से हुई हानि की भरपाई की जा सके। सांसद ने कहा कि पक्की पकाई फसल में इतना भारी नुकसान है कि फली से दाना निकलकर जमीन पर बिखर चुका है। सई रातों की अथक मेहनत से तैयार हुई फसल के चेद पलों में मिट्टी में मिलने से किसानों पर बहुत ज्यादा संकट आ गया है। किसान पहले से ही बढहाल स्थिति में है और अब मौसम की मार से उसके हालात और भी खराब हो गए हैं। उन्होंने केन्द्र और राज्य सरकार से मांग करते हुए कहा कि चूरू जिले में किसानों को हुए इस बडे नुकसान की रिपोर्ट तत्काल मंगवाकर विशेष मुआवजा पैकेज जारी किया जाये। सांसद ने ओलावृष्टि से प्रभावित इलाकों के किसानों से भी आग्रह किया कि जब तक गिरदावरी की प्रक्रिया पूर्ण नहीं हो जाती, तब तक अपने खेत में यथास्थिति बनी रहने दें। साथ ही प्रभावित किसानों को आवश्यक करते हुए कहा कि हर स्तर पर मजबूती के साथ आपकी आवाज को बुलंद कर इस नुकसान का मुआवजा दिलाने के हर मुमकिन प्रयास करेंगे। 10 मार्च से शुरू रहे संसद सत्र में ओलावृष्टि से प्रभावित किसानों को मुआवजा दिलाने की आवाज प्रमुखता से उठायेगे।

मधुमेह चिकित्सा शिविर का आयोजन

झुंझुनू, (निर्स)। लॉयंस क्लब झुंझुनू के तत्वावधान में रविवार को स्वर्गीय एमजेफ लॉयन सलाउडीन चोपदार की पुण्य स्मृति में लॉयन मडबूब दीवान चोपदार एवं उनके परिवार के आर्थिक सौजन्य से मधुमेह चिकित्सा शिविर पंसारी लॉयंस अस्पताल बागड रोड झुंझुनू में सुबह नौ से 12 बजे तक आयोजित किया गया। शिविर में 62 रोगियों का पंजीकरण कर परामर्शकर्ता लॉयन डॉ. एनएस नरुका के परामर्श पर लिखी गई दवाइयों की सलाह दी गई। मधुमेह चिकित्सा शिविर के अंतर्गत 32 रोगियों का पंजीकरण कर लॉयन डॉ. एनएस नरुका के परामर्श पर लिखी गई दवाइयों क्लब सिसिशन बैंक से रोगियों को सात दिवस की निशुल्क प्रदान की गई।इस अवसर पर क्लब अध्यक्ष लॉयन डॉ. बबिता कुमावत, लॉयन शिवकुमार जाँजिड, लॉयन विनीत शर्मा, लॉयन महिपाल सिंह, लॉयन रामप्रताप कुमावत, लॉयन डॉ. एनएस नरुका, एमजेफ लॉयन नरेंद्र व्यास सहित क्लब के अन्य सदस्य उपस्थित रहे। मधुमेह चिकित्सा शिविर के संयोजक लॉयन महिपाल सिंह एवं बहुदेशीय चिकित्सा शिविर के संयोजक लॉयन विनीत शर्मा थीं।

मैराथन आज

झुंझुनू, (निर्स)। युवाओं में बढती नशे की लत की रोकथाम को लेकर व जागरूकता अभियान के तहत ब्राह्मण समाज, झुंझुनू नगरिक मंच एवं राजस्थान एथेलेटिक्स एसोसिएशन के संयुक्त तत्वावधान व झुंझुनू निवासी दोहा कतर प्रवासी विक्रम मिश्रा के सौजन्य से सुबह आठ बजे चूणा चौक स्थित रामलीला पार्क से जिला कैलेक्टर रामावतार मीणा व एसपी शरद चौधरी के अतिथि में मैराथन को हरी झंडी दिखाकर शुरू किया जाएगा। जो शहीद स्मारक तक पहुंचेगी। कार्यक्रम संयोजक उमाशंकर महामिया ने बताया समापन पर मैराथन में प्रथम विजेता को 3100 रूपए, द्वितीय विजेता को 2100 रूपए, तृतीय विजेता को 1100 रूपए व पांच विजेता को 500-500 रूपए की प्रोत्साहन राशि से विशिष्ट अतिथि अरविन्त पुलिंस अधीक्षक देवेन्द्र सिंह, जिला खेल अधिकारी राजेश ओला सुभाष योगी द्वारा पुरस्कृत किया जाएगा। इस अवसर पर प्रतियोगिता में भाग लेने वाले सभी धावकों को माहा मुक्ति के संदेश का स्टीगन लिखी हुई टी-शर्ट दी जाएगी।

महाइज को लेकर ध्वजारोहण

खिरोड, (निर्स)। लोहागल घाम में स्थित श्री देवनारायण मंदिर बगीची गुर्जर धर्मशाला में आगामी चार मई से 12 मई तक होने वाले अष्टोत्तर शत कुंजलक्ष श्री देवनारायण महाइज व श्री देवनारायण प्रतिमा प्राण प्रशिष्टा समारोह को लेकर शनिवार को ध्वजारोहण किया गया। दाऊ धाम कला कोटा के पीठाधीश्वर बलदेवाचार्य महाराज व धनावाता मंडल के महंत सावताराम भगत जी महाराज के साहित्य में हुए ध्वजारोहण कार्यक्रम का शुभारंभ भूमि पूजन करके किया गया। आगामी चार मई से 12 मई तक होने वाले 108 कुंडाल्मक श्री देवनारायण महाइज के शुभारंभ से पूर्व तीन मई को जल यात्रा व शोभायात्रा निकाली जाएगी। यज्ञाचार्य चिरंजीवी महाराज के आचार्यत्व में होने वाले महाइज के लिए भूमि पूजन करके ध्वजारोहण किया गया। इस मील पर लोहागल सरपंच जगमोहन सिंह शेखावत, जगू राम खाना, निवास कोली, बीरबल सिराधना, बंशीधर, नेकीराम सिराधना शहीद कई लोग मौजूद रहे।

65 हाईजेनिक बेबी किट वितरित

झुंझुनू, (निर्स)। महावीर इंटरनेशनल सनराइज द्वारा वात्सल्य अंतरराष्ट्रीय स्तनपान जागरूकता अभियान के अंतर्गत स्वर्गीय परिनरजलाल केडिया परिवार के सौजन्य से भगवानदास खेतान अस्पताल परिसर झुंझुनू की जनाना विंग में नवजात शिशुओं को आठ कपडों वाले 65 हाईजेनिक बेबी किट, संक्रमण की रोकथाम हेतु वितरण किए गए। कार्यक्रम में संरक्षक डॉ. एसएन शुक्ला, अंतर्राष्ट्रीय उपाध्यक्ष एमआईएफ श्यामसुंदर जालाना, राजे सिकेंदरी एमआईएफ महेश कुमार मंडू, जेन चैयमेंस एमआईएफ नारामल जाँजिड, रीजन ट्रेजरर देवेन्द्र कुमार गौड, एमआईएफ प्रदीप कुमार शुक्ला, एमआईएफ ओमप्रकाश ककारनिया, रमेशचंद्र शर्मा, शिवप्रसाद महर्षि एवं काफी संख्या में अस्पताल स्टॉफ वीर एवं वीरार्ण मौजूद रहे। ज्ञात रहे केंडिया परिवार द्वारा हर माह की एक ताड़िका को बेबी किट वितरण किए जाते है।

प्रधान ने औचक निरीक्षण किया

खिरोड, (निर्स)। नवलगढ़ प्रयाग दिनेश सुंडा ने पहाड़िला ग्राम पंचायत में साफ सफाई व नरेगा कार्यों का निरीक्षण किया। ग्राम पंचायत में ग्रामवासियों को स्वच्छता, स्वस्थ, स्वस्थ पानी व पीधारोपण की जानकारी दी और साथ में राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय का भी निरीक्षण कर विद्यालय परिसर में बजब रहे भवन की गुणवत्ता का की जांचकारी भी ली। प्रधान दिनेश सुंडा ने पिंक शौचालय का निरीक्षण किया व ई-मित्र को रेट लिस्ट लगाने के लिए निर्देश दिया।

आज 5 घंटे विद्युत आपूर्ति बाधित रहेगी

चूरू (निर्स)। 33 केवी सातडा लार्ज विद्युतीकरण के लिए सोमवार को प्रातः 07 से दोपहर 12 बजे तक रतनगढ रोड से महिंद्रा एजेंसी तक विद्युत आपूर्ति बंद रहेगी।

कार्यवाहक सहायिक अभियंता (शहर द्वितीय) पूनम प्रजापत ने बताया कि पंखा सर्किल, हनुमान जी की ढाणी, गुर्जनों की ढाणी, आपर्णों नगर, राम रहौम कॉलोनी व इनसे सम्बन्धित क्षेत्र के उपभोक्ताओं की विद्युत आपूर्ति बाधित रहेगी।

डॉ. जुल्फिकार एक लाख युवाओं को कैलेंडर बांटेंगे

करीब 35 गांवों में अब तक 58 हजार 936 कैलेंडर नि:शुल्क वितरित कर चुके हैं और आगे भी एक लाख युवाओं तक स्वामीजी के संदेश को पहुंचाने का लक्ष्य रखा है। उन्होंने विद्यालय की छात्राओं को इस बात

अवैध खनन गतिविधियों के खिलाफ कार्रवाही कर 50 वाहन मशीनरी जब्त

जयपुर। माईस विभाग ने राज्य के उदयपुर, जयपुर, भरतपुर, बारा, नागौर, झड़सना, सूरतगढ़ सहित कई स्थानों पर अवैध खनन गतिविधियों के खिलाफ ताबड़तोड़ कार्रवाई करते हुए गत तीन-चार दिनों में ही 7 एफआईआर सहित करीब 50 वाहन मशीनरी जब्त कर संबंधित पुलिस थानों के सुपुर्द की है। निदेशक माईस दीपक तंवर ने बताया कि राज्य सरकार के अवैध खनन गतिविधियों के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति को देखते हुए विशेष टीमों का गठन करके कार्रवाई की जा रही है वहीं फ्रील्ड अधिकारियों को रात्रिकालीन चैकिंग सहित अवैध खनन गतिविधियों के विरुद्ध सख्त कार्रवाई करने के निर्देश दिए गए हैं। अतिरिक्त निदेशक विजिलेंस पीआर आमेटा मुख्यालय स्तर पर मोटेट रिंग कर रहे हैं।

- विभिन्न स्थानों पर सात एफ.आई.आर. दर्ज
- अधिकारियों को विजिलेंट रहने के निर्देश

टीम द्वारा 849 टन से अधिक खनिज जब्त करने के साथ ही 4 लाख 23 हजार की शांति लगाई गई है।

एसएमई जयपुर एनएस शक्तावत के नेतृत्व में एमई श्री श्याम कापड़ी की टीम ने अवैध खनन के 3 और अवैध परिवहन के 11 सहित कुल 14 प्रकरणों में 4 जेसीबी आदि वाहन उपकरण, 9 ट्रैक्टर, 9 डंपर आदि अन्य वाहन सहित कुल 22 वाहन मशीनरी जब्त कर संबंधित थानों को सुपुर्द की गई है। 2 लाख 20 हजार रु. का जुर्माना वसूला जा चुका है वहीं 240 टन खनिज जब्त किया गया है।

एसएमई अजमेर जय गुरुबख्शानी

इसके साथ ही सिलिका सेप्टेज का निर्गमन बताते हुए बजरी के निर्गमन की शिकायत को देखते हुए संपल जांच की जा रही है वहीं परिवहन और जीएसटी विभाग को भी अपने स्तर से जांच कर कार्रवाई के लिए सूचना दी गई है।

एमई भरतपुर केशी गोयल और उनकी टीम ने पहाड़ी क्षेत्र में कार्रवाई करते हुए दो एफआईआर दर्ज कराई है। एडीएम कोटा अविनाश कुलदीप की फोरमेन गोविन्द शर्मा की टीम ने बारा के कोटडी सृष्टा गांव में औचक कार्रवाई करते हुए अवैध बजरी परिवहन में लिपट दो ट्रैक्टर ट्राली जब्त कर दो लाख 53 हजार से अधिक का जुर्माना लगाया गया है। दोनों वाहनों में संबंधित थानों के सुपुर्द कर दिया गया है। विभाग द्वारा अवैध खनन गतिविधियों यथा खनन, परिवहन और भण्डारण के खिलाफ कार्रवाई जारी है। अतिरिक्त निदेशक विजिलेंस पीआर आमेटा के नेतृत्व में 6 निरीक्षण दल द्वारा प्रदेश में कहीं भी औचक कार्रवाई की जा रही है।

स्वर्णकार समाज प्रीमियर लीग 17 मार्च से

जयपुर। श्री मेड् क्षेत्रिय स्वर्णकार समाज (रज.) जयपुर की ओर से आयोजित स्वर्णकार प्रीमियर लीग (एसपीएल) के लिए खिलाड़ियों की नीलामी 2 मार्च को सम्पन्न हुई। यह आयोजन बनी पार्क स्थित द ग्रेड मैजिस्टिक होटल में किया गया, जहां सभी 12 टीमों के खिलाड़ियों का चयन हुआ। इस दौरान टीमों की जर्सी और टॉफी का भी अनावरण किया गया।

स्वर्णकार प्रीमियर लीग 17 मार्च से 23 मार्च तक ब्रह्मपुरी स्थित चौगन स्टेडियम में खेला जाएगा। आयोजकों के अनुसार, टूर्नामेंट में 12 टीमों भाग लेंगी और सभी टीमों को दो-दो लीग मैच खेलने का मौका मिलेगा। सेमीफाइनल 22 मार्च को जबकि फाइनल मैच 23 मार्च को खेला जाएगा।

अध्यक्ष विजेंद्र सोनी जोड़ा है बताया कि ऑक्शन के लिए पूरे राजस्थान से 322 खिलाड़ियों ने रजिस्ट्रेशन कराया। जिनमें से 180 खिलाड़ियों का चयन किया गया। ऑक्शन के अवसर पर भाग लेने वाली अलग-अलग टीमों की जर्सी का भी अनावरण किया गया।

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ मानसरोवर भाग का पथ संचलन सम्पन्न



राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ ने मानसरोवर भाग का पथ संचलन रविवार को भव्य रूप से निकला।

जयपुर। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) मानसरोवर भाग का पथ संचलन रविवार को भव्य रूप से निकला। संचलन अपराह्न 3:45 बजे आदर्श विद्या मंदिर, किरणपथ मानसरोवर से प्रारंभ होकर न्यू सांगानेर रोड, स्वर्ण पथ, मध्य मार्ग, रजत पथ, हीरा पथ, वी.टी. रोड, सिटी पार्क, पटेल मार्ग, विजय पथ, थर्ड मार्केट होते हुए मध्य मार्ग खेल मैदान पर समाप्त हुआ।

पथ संचलन में सैकड़ों स्वयंसेवकों ने एकजुट होकर कदमताल मिलाई। घोष दंड के निर्देशों पर अनुशासित रूप से संचालित इस संचलन को देखकर नागरिक आश्चर्यचकित रह गए। मार्ग में नागरिकों ने करतल ध्वनि और पुष्पपर्शा के माध्यम से स्वयंसेवकों का स्वागत

- पथ संचलन में सैकड़ों स्वयंसेवकों ने एकजुट होकर कदमताल मिलाई
- अनुशासित रूप से संचालित इस संचलन को देखकर सभी आश्चर्यचकित रह गए

समय पालन और आयोजन की भव्यता की सराहना की। संघ के पथ संचलन का मुख्य आकर्षण घोष वादन रहा, जिसमें अनक, प्रणव शंख, नागांग, तुर्ष, त्रिभुज आदि पारंपरिक वाद्य यंत्रों का वादन किया गया।

कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के जयपुर प्रांत प्रचारक बाबूलाल उपस्थित रहे। उन्होंने सामाजिक समस्या, सुरक्षा और संवत् पर विशेष कार्य करने का आव्हान किया। पथ संचलन के दौरान अनुशासन, एकता और समर्पण का अद्भुत प्रदर्शन देखने को मिला। इस आयोजन का उद्देश्य समाज में सेवा, संस्कार और सहयोग को भावना को बढ़ावा देते हुए समाज में एकता और अनुशासन को प्रोत्साहित करना था।

सूरत के शिवशक्ति मार्केट में आगजनी की घटना दुखद : मदन राठौड़

■ 'सूरत के कपड़ा मार्केट में आगजनी से सबक लेने की आवश्यकता, सभी प्रतिष्ठानों के संचालक सुरक्षा उपकरणों की अवश्य करें जांच'

■ 'गहलोत ने सस्ते मोबाइल खरीदकर मंहंगी दरों का बिल बनाया, सरकारी खजाने को लूटने का किया था कार्य'

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने रविवार को भाजपा प्रदेश कार्यालय में मीडिया बाइट देते हुए सूरत के शिवशक्ति मार्केट में हुई आगजनी की घटना पर दुख प्रकट किया। राठौड़ ने आगजनी से प्रभावित परिवारों के प्रति संवेदना प्रकट करते हुए कहा कि आगजनी की इस घटना से आज न केवल सूरत के व्यापारी बल्कि हम सभी दुखी हैं। इस मार्केट में सूबोधक व्यापारी राजस्थान के चूरू, सिकर, पाली, जालोर, सिराही, उदयपुर, भीलवाड़ा सहित विभिन्न जिलों से हैं और इस दुखद हादसे में करीबन 1500 करोड़ से अधिक का नुकसान व्यापारियों को हुआ है। ऐसे में गुजरात सरकार, केंद्र सरकार के साथ राजस्थान सरकार भी प्रभावित परिवारों के साथ खड़ी है तथा हमारा प्रयास है कि राजस्थान सरकार से अप्रवासियों को अधिक से अधिक सहायता प्रदान करवाया जाए। वहीं प्रभावित व्यापारियों के व्यापार के लिए वैकल्पिक व्यवस्था के लिए भी गुजरात सरकार से चर्चा की जाएगी।

मदन राठौड़ ने कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा भी दुख की इस घड़ी में व्यापारियों के साथ खड़े हैं। मुख्यमंत्री शर्मा सूरत जा रहे हैं और हादसे के बाद से लगातार गुजरात सरकार के संपर्क में हैं। उन्होंने इस मामले को लेकर केंद्र सरकार से भी बात की और प्रभावितों को हर्षसंभव सहायता मुहैया कराने के लिए प्रयास किए हैं। इस आगजनी की घटना के बाद राठौड़ ने सुरक्षा उपकरणों की जांच के लिए आमजन से अपील करते हुए कहा कि यह हादसा हम सभी के लिए सबक है। प्रदेश के भी सभी प्रतिष्ठानों, संस्थाओं, विभिन्न कार्यालयों के साथ फैक्ट्रियों के संचालकों को सुरक्षा उपकरणों की जांच अवश्य करनी चाहिए। हादसे के बाद उपकरण सही तरीके से नहीं चलने पर बड़ा हादसा हो जाता है, ऐसे में हमें सजगता दिखाने की आवश्यकता है और फायर सेफ्टी से संबंधित उपकरणों की जांच करना आवश्यक है।

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने पूर्व मुख्यमंत्री गहलोत द्वारा मोबाइल वितरण को लेकर दिए गए बयान के सवाल पर जवाब देते हुए कहा कि पूर्ववर्ती गहलोत सरकार ने कम कोमत के मोबाइल खरीदकर उनका मंहंगी दरों पर बिल उठाया और सरकारी खजाने को लूटने का काम किया था। इतना ही नहीं, गहलोत ने फर्जी बिल

सराफ ने किया सीसीटीवी कैमरों के लोकार्पण

जयपुर। मालवीय नगर विधायक कालीचरण सराफ ने विधायक कोष द्वारा प्रदत्त राशि 35 लाख रुपये से वाई 145 महेश कॉलोनी में लगे 38 सीसीटीवी कैमरों का लोकार्पण किया। भाजपा सरकार ऐसा काम नहीं करती। भाजपा सरकार जनहित के काम करती है।

जाने से अपराधों पर अंकुश लगेगा। नटवर कुमावत ने बताया कि विधायक सराफ ने चुनाव में मालवीय नगर विधानसभा क्षेत्र की जनता से वादा किया था की आने वाले 5 साल में सभी 26 वार्डों में सीसीटीवी कैमरे लगाए जाएंगे। 28 कॉलोनी में सीसीटीवी कैमरे लगाए जा चुके हैं।

पतंजलि भविष्य का विश्व समाधान केंद्र : धर्मेंद्र प्रधान

हरिद्वार/जयपुर। केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने पतंजलि को आने वाले समय का विश्व समाधान केंद्र बताते हुए कहा कि चाहे चिकित्सा का क्षेत्र हो या शिक्षा का, पतंजलि संस्थान का वर्चस्व पूरे विश्व में होगा। आज पतंजलि केवल एक संस्था ही नहीं, बल्कि भारत और भारतीयता के अंदोलन का प्रतिनिधित्व करने वाला एक विचार है। पतंजलि राष्ट्र निर्माण में महती भूमिका निभा रहा है। उन्होंने योगकृष्ण स्वामी रामदेव और आचार्य बालकृष्ण को योग और आयुर्वेद में किये जा रहे कार्यों की सराहना करते हुए इसे एक जनानंदोत्पन्न बताया। केंद्रीय शिक्षा मंत्री देवभूमि हरिद्वार स्थित विश्वप्रसिद्ध पतंजलि विश्वविद्यालय के वार्षिकोत्सव समारोह 'अभ्युदय' में बतौर मुख्य अतिथि संबोधित कर रहे थे। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलाधिपति स्वामी रामदेव और कुलपति आचार्य बालकृष्ण ने केंद्रीय शिक्षा मंत्री को 'अभिनंदनचक्र सम्मान' से सम्मानित भी किया गया।



केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने देवभूमि हरिद्वार स्थित विश्वप्रसिद्ध पतंजलि विश्वविद्यालय के वार्षिकोत्सव समारोह 'अभ्युदय' आ उद्घाटन किया।

भारत के शिक्षा मंत्री ने पतंजलि विश्वविद्यालय के वार्षिकोत्सव 'अभ्युदय' को भारत की ज्ञान परम्परा का प्रतीक बताते हुए कहा कि पतंजलि संस्था ज्ञान की प्राचीन परम्पराओं और आधुनिकता के अभिनव समन्वय से देश की महान सेवा कर रहा है। उन्होंने योग और आयुर्वेद को दुनिया की आवश्यकता बताते हुए स्वामी रामदेव और आचार्य बालकृष्ण को भारत की इस महान परंपरा को पुनर्जीवित करने का श्रेय दिया। उन्होंने कहा कि जब योग केवल बुजुर्गों

और साधु-संतों की बात मानी जाती थी, तब योगकृष्ण स्वामी रामदेव ने इसे जनानंदोत्पन्न का रूप देने का काम किया। आज देश का शायद ही कोई गांव या कस्बा होगा, जहां योग की पहुँच ना हुआ हो। पतंजलि के अथक परिश्रम का ही परिणाम है कि यूट्यूबो ने भी योग को मानवता की अमूर्त सांस्कृतिक विरासत की प्रतिनिधित्व सूचि में औपचारिक रूप से अंकित किया है। साथ ही, कोविड-19 के समय महाराष्ट्र से निपटने और

कारण प्रतिरोध उपाय के रूप में भी योग और आयुर्वेद के महत्व का उल्लेख किया।

केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने राष्ट्रीय शिक्षा निति के महत्व को बताते हुए कहा कि पतंजलि भारतीय शिक्षा बोर्ड की कमान अपने हाथ में लिए भारतीय शिक्षा एवं भारतीय ज्ञान परंपरा को उजागर करने में अहम योगदान दे रहा है। इसी कारण आने वाले समय में जब कभी भारत की सभ्यता को पुनर्लेखन की

बात होगी, तब पतंजलि जैसे संस्थान का नाम सुनहरे अक्षरों से लिखा जायेगा। उन्होंने विद्यार्थियों को संबोधित करते हुये कहा कि शिक्षा के लिए पतंजलि विश्वविद्यालय को चुनना भारत को चुनना जैसे ही है। वहीं विकसित भारत की संकल्पना में युवाओं को अपने स्वास्थ्य और व्यक्तित्व निर्माण जैसे कारकों से एक स्वस्थ एवं विकसित भारत के स्वप्न को साकार करने की बात कही, जिसमें पतंजलि संस्थान महत्वपूर्ण

होटल में काम करने वाले रिसेप्शनिस्ट ने खाया जहर

जयपुर। मालवीय नगर थाना इलाके में होटल में काम करने वाले एक रिसेप्शनिस्ट ने जहर खाकर अपनी जान दे दी। बताया जा रहा है कि जहर खाने के चलते वह अपने रूम में बेहोशी की हालत में पड़ा मिला था। जिसे तुरंत अस्पताल में भर्ती करवाया गया। जहां उसकी इलाज के दौरान मौत हो गई। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और एसएमएस अस्पताल में पोस्टमॉर्टम करवाकर शव परीक्षणों को सौंप दिया। मृतक के भाई ने एक लड़की व उसके घरवालों पर आत्महत्या के लिए उकसाने का मामला दर्ज करवाया है।

जयपुर। मालवीय नगर थाना इलाके में होटल में काम कर रहा था। वह होटल में बने वर्कर रूम में ही रहता था। 27 फरवरी को सुबह करीब 9 बजे ड्यूटी ऑफ होने के बाद वह अपने रूम में चला गया। रूम में जाने के बाद उसने जहर खा लिया। करीब एक घंटे बाद साथी वर्कर किसी काम से रूम में पहुंचे। वहां मोहम्मद हसन बेहोशी की हालत में पड़ा मिला। साथियों ने उसे तुरंत जयपुरी हॉस्पिटल में एडमिट करवाया। हालत गंभीर होने पर उसे एसएमएस अस्पताल में रेफर कर दिया गया। हॉस्पिटल में इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। मेडिकल सूचना पर मालवीय नगर थाना पुलिस हॉस्पिटल पहुंची। पुलिस ने पोस्टमॉर्टम करवाकर शव परीक्षणों को सौंप दिया। मृतक के भाई बिन जुवेर ने एक लड़की व उसके घरवालों पर आत्महत्या के लिए उकसाने का आरोप लगाकर मामला दर्ज करवाया है।

तीन मोबाइल सैचर आए पुलिस गिरफ्त में

जयपुर। शिप्रापथ थाना पुलिस ने दो शांति मोबाइल सैचर की वारदात करने वालों को गिरफ्तार किया है और उनके पास से लूटे गए आठ मोबाइल फोन भी बरामद किए हैं। गिरफ्तार हुए दोनो बदमाश जयपुर सिटी में दर्जनों मोबाइल लूट की वारदात कर चुके हैं। दोनो बदमाशों को गिरफ्तारी के दौरान इस वारदात में लिप्त एक नाबालिग साथी को भी पकड़ा है। जिसे पुलिस ने बाल सुधार गृह भेज दिया है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण दिगंत आनंद ने बताया कि शिप्रापथ थाना पुलिस ने मोबाइल सैचर की वारदात करने वाले अभिषेक जाटव उर्फ अमि उर्फ विवेक (19) निवासी नीवालीपुर जिला फरखाबाद (उत्तर प्रदेश) हाल सांगानेर और कुण्ड पाल (19) निवासी खेवाला जिला फरखाबाद (उत्तर प्रदेश) हाल मुहाना जयपुर को गिरफ्तार किया। वहीं कार्रवाई के दौरान पुलिस ने एक नाबालिग को भी निरुद्ध किया है। जो इस गैंग का सक्रिय सदस्य है। जिसे बाल सुधार गृह भिजवा दिया गया है। आरोपियों के खिलाफ कई मोबाइल लूट के मुकदमे हैं, आरोपी पूर्व में भी जेल जा चुके हैं। पूछताछ में बदमाशों ने शहर में अन्य कई मोबाइल लूट की वारदात करना कबूल था।

जयपुर। शिप्रापथ थाना पुलिस ने फर्जी साइबर पुलिसकर्मियों बनकर लोगों को ठगने वाले तीन बदमाशों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने गैंग के सरगना सुरशील उर्फ काशीराम मीणा सहित तीन बदमाशों को गिरफ्तार किया है। तलाशी के दौरान पुलिस को इनके ऑफिस, घर

कमर (27) पुत्र आत्माराम मीणा निवासी बोढा मोहल्ला, कॉलोनी बामनवास सवाई माधोपुर और धीरज कुमार मीणा (23) पुत्र बनवारी लाल मीणा को गिरफ्तार किया है।

गौरतलब है कि 24 फरवरी ने कुमारी (27) पुत्र साइबर पुलिसकर्मियों बनकर लोगों को ठगने वाले बामनवास सवाई माधोपुर निवासी सुरशील कुमार (27) पुत्र मेघराज मीणा, आलोक



शिप्रापथ थाना पुलिस ने फर्जी साइबर पुलिसकर्मियों बनकर लोगों को ठगने वाले तीन बदमाशों को गिरफ्तार किया गया है।

सहेली ने ही करवाया महिला का देहशोषण

जयपुर। शास्त्रीनगर थाना इलाके में ब्लैकमेल कर एक महिला के अपनी ही सहेली का शारीरिक शोषण करवाने का मामला सामने आया है। दोस्ती कर महिला फ्रेंड ने ही धोखा देकर अश्लील वीडियो को बना लिया। अश्लील वीडियो को वायरल करने की धमकी देकर आरोपी महिला ने ब्लैकमेल कर अलग-अलग युवकों से रप करवाया। पीड़ित महिला ने अपनी सहेली व तीन जनों के खिलाफ नामजद मामला दर्ज करवाया है। मामले की जांच एसीपी शास्त्री नगर शिवतरन गोदारा कर रहे हैं।

जयपुर। शास्त्रीनगर थाना इलाके में ब्लैकमेल कर अलग-अलग लोगों से शारीरिक संबंध बनाए। लगातार हो रहे दुर्घम से परेशान होकर पीड़िता ने आरोपी सहेली व तीन युवकों के खिलाफ मामला दर्ज करवाया।

पीड़ित महिला ने अपनी सहेली व तीन जनों के खिलाफ नामजद मामला दर्ज करवाया है। मामले की जांच एसीपी शास्त्री नगर शिवतरन गोदारा कर रहे हैं।

पुलिस ने बताया कि मुस्लीपुरा की रहने वाली 25 वर्षीय महिला ने मामला दर्ज करवाया कि सितम्बर-2024 में उसकी दोस्त आरोपी महिला से हुई थी। बातचीत के दौरान दोनों अच्छी सहेलियां बन गए। आरोप है आरोपी सहेली ने मिलने के बहाने उसे अपने घर

वीडियो बनाकर वायरल करने की धमकी, अलग-अलग लोगों से शारीरिक संबंध बनाए

बुलाया। मिलने जाने पर धोखे से एक युवक को बुलाकर उसके साथ जब्तदस्ती रप करवाया। दुर्घम के दौरान उसका अश्लील वीडियो आरोपी सहेली ने अपने मोबाइल में बना लिया। अश्लील वीडियो को आरोपी सहेली ने वायरल करने की धमकी देकर ब्लैकमेल करना शुरू कर दिया। ब्लैकमेल कर अलग-अलग लोगों से शारीरिक संबंध बनाए। लगातार हो रहे दुर्घम से परेशान होकर पीड़िता ने आरोपी सहेली व तीन युवकों के खिलाफ मामला दर्ज करवाया।

- तीन आरोपी पुलिस गिरफ्त में आए
- इनकम टैक्स, जीएसटी और नेशनल एंटी करप्शन के नाम से आईकार्ड मिले

आर कार से फर्जी इनकम टैक्स अधिकारी, जीएसटी अधिकारी, नेशनल एंटी करप्शन समूह, के अधिकारियों के आई कार्ड मिले हैं। तीनों बदमाशों को कोर्ट में पेश कर रिमांड पर लिया गया है।

पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण दिगंत आनंद ने बताया कि शिप्रापथ थाना पुलिस ने फर्जी साइबर पुलिसकर्मियों बनकर लोगों को ठगने वाले बामनवास सवाई माधोपुर निवासी सुरशील कुमार (27) पुत्र मेघराज मीणा, आलोक

तारीख को सुबह बदमाशों ने फोन कर 10 लाख रुपए की डिमांड की। बोले कि पैसा नहीं दिया तो चेठे को दिल्ली ले जाकर गिरफ्तार करेंगे।

इस पर शिप्रापथ थाना पुलिस ने एफआईआर दर्ज कर जांच शुरू की। पुलिस जांच में पता चला कि रामवतार ने अपने पिता को फोन किया। कहा कि उसे बदमाशों ने छोड़ दिया है। वह कमरे पर आ गया है। इस पर शिप्रापथ थाना पुलिस भी कमरे पर पहुंची। रामवतार ने बताया कि तीन लोग थे। जो खुद को पुलिस वाले बता रहे थे। बदमाशों ने

उसके साथ बेल्ट व लात घूसों से मारपीट की। एटीएम, फोन पे, पेंटीएम, गुगल पे के पिन ले लिए खाते से जबरदस्ती 23 हजार रुपए ट्रांसफर कर लिए। तीनों लोग नीले रंग की गाड़ी में उसे लेकर गए थे। उसे शिवदासपुर टोल के आगे खटाणा पैलेस होटल में ले गए थे।

इस पर पुलिस टीम ने सीसीटीवी फुटेज चेक किए। सीसीटीवी फुटेज के आधार पर गाड़ी व वारदात में शामिल बदमाशों की जानकारी सामने आई। पुलिस ने बदमाशों के मोबाइल नम्बरों

की सीडीआर निकाल कर उस पर काम करना शुरू किया। इस पर पुलिस ने सुरशील मीणा उर्फ काशी राम मीणा, आलोक कुमार मीणा, धीरज मीणा उर्फ डीके को वापस गिरफ्तार किया। तीनों जयपुर के प्रतापनगर स्थित गणेश विहार कॉलोनी में किराए का मकान लेकर रहे थे।

गिरफ्तार बदमाशों ने पूछताछ में बताया कि किडनी के वारदात का प्लान तीनों ने मिलकर बनाया था। शहर की थोड़भोड़ वाली जगहों पर चाय की थड्डियों पर बैठकर अपने आप को इनकम टैक्स अधिकारी और साइबर पुलिस अधिकारी बता कर लोगों से जानकारी एकत्रित करते थे। फिर टारगेट को चुनकर उसकी रैकी करतीं। उसको मौका देखकर उठाकर गाड़ी में बैठाकर सुरक्षा जगह पर ले जाते। फिर खुद को पुलिसकर्मियों बताकर जेल भेजने के नाम पर घरवालों से रुपए मंगवाते थे। पैसा नहीं देने पर मारपीट करते थे। पैसा मिलने पर उसको वापस छोड़ देते थे। गिरफ्तार बदमाशों ने पहले भी कई वारदात करना कबूल किया है।

पीट-पीट कर युवक की निर्मम हत्या की

जयपुर। भांकोटा थाना इलाके में कार सवार हमलावरों ने पहले बाइक को टक्कर मारी। जहां जान बचाने के लिए सवार गैंग के खेत में भागा तो उसका पीछा किया। वहां उसकी पीट-पीट कर निर्मम हत्या कर दी। परिवार ने रिश्तेदारों पर हत्या

का आरोप लगाया है।

पुलिस उपायुक्त जयपुर पश्चिम अमित कुमार ने बताया कि घटना मुकुंदपुरा स्थित बासडी रोड का है। मृतक की पहचान गोवर्धन चौधरी (30) निवासी बिदायका (जयपुर) के रूप में हुई है।

गोवर्धन चौधरी के पीछे कार सवार कुछ लोग पड़े थे। उन्होंने पहले उसकी बाइक को टक्कर मारी। इसके बाद कार से कुछ लोग बाहर निकले और गोवर्धन के पीछे भागे। बदमाशों की गाड़ी भी इस दौरान क्षतिग्रस्त हो गई। कार से दो महिलाएं और

तीन लोग निकले। उन्होंने गोवर्धन का पीछा किया। गैंग के खेत में उन्होंने गोवर्धन पर ताबड़तोड़ हमला कर उसकी हत्या कर दी और भाग गए। घटना के बाद पुलिस को जानकारी दी गई। इसके बाद पुलिस मौके पर पहुंची।

हमारी नीति टीम में युवाओं को शामिल करने की थी। ट्राफी जीतना हमारा मकसद था लेकिन इसके साथ ही हम चाहते हैं कि हमारे युवा देश के लिए खेलें। - उस्मान गनी

विदर्भ के मुख्य कोच, तीसरी बार चैंपियन बनने के बाद प्रथम श्रेणी क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की।



आज का खिलाड़ी

मैटमैस्टर आर. प्रज्ञानानंद ने लगातार दूसरी जीत दर्ज करते हुए जर्मनी के विसेंटे केमर को हराया और अब प्राग मास्टर्स शतरंज के चौथे दौर के बाद वह तीन अंक लेकर अराविंद चिदंबरम के साथ टॉप पर है। अराविंद ने अमेरिका के सेम शांकलैंड के साथ ड्रॉ खेला जबकि टॉप वरीयता प्राप्त चीन

आर. प्रज्ञानानंद राष्ट्रदूत चूरू, 3 मार्च, 2025

के वेई यि ने स्थानीय खिलाड़ी डेविड नवारा को हराया। प्रज्ञानानंद का सामना अगले दौर में अराविंद से होगा जिसमें वह सफेद मोहरों से खेलेंगे। चैलेंजर वर्ग में दिव्या देशमुख ने चीन की मा कुन से ड्रॉ खेला और अब चार मुकाबलों के बाद उनके डेड अंक है।

चैम्पियंस ट्रॉफी 2025 : भारत ने लगाई जीत की हैट्रिक, न्यूजीलैंड को 44 रन से दी मात

दुबई, 2 मार्च। आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के तहत दुबई के इंटरनेशनल क्रिकेट स्टेडियम में खेले गए भारत और न्यूजीलैंड के मुकाबले में भारतीय टीम को बेहतरीन जीत हुई है। भारत ने न्यूजीलैंड को 44 रनों से हराकर इस मेगा इवेंट में अपनी जीत की हैट्रिक को जारी रखा है। साथ ही भारत ने इस मुकाबले को जीतकर ग्रुप ए में टॉप स्थान हासिल कर लिया है। टॉस गंवाकर पहले बल्लेबाजी करते हुए भारत ने 50 ओवर में 9 विकेट के नुकसान पर 249 रन बनाए। जिसके जवाब में न्यूजीलैंड की टीम केन विलियमसन की 81 रनों की पारी के बावजूद 45.3 ओवर में 205 रन पर ही ढेर हो गई।

श्रेयस अय्यर (79), हार्दिक पंड्या (45) और अक्षर पटेल (42) की शानदार पारियों के बाद वरुण चक्रवर्ती (पांच विकेट) और अन्य के बेहतरीन स्पिन आक्रमण की बदौलत भारत ने न्यूजीलैंड को रिविा कर चैंपियंस ट्रॉफी के 12वें मुकाबले में 44 रनों से हराकर अपना विजय क्रम जारी रखा।

250 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी न्यूजीलैंड की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 49 के स्कोर पर अपने दो विकेट गंवा दिये। रचिन रविंद्र (छह) को हार्दिक ने आउट किया। उसके बाद 12वें ओवर में वरुण चक्रवर्ती ने विल यंग (22) को चलता कर दिया। इसके बाद केन विलियमसन और डैरिल मिचेल ने पारी को संभालने का प्रयास किया।

इन दोनों बल्लेबाजों के बीच तीसरे विकेट के लिए 44 रनों का साझेदारी हुई। 26वें ओवर की पहली गेंद कुलदीप यादव ने डैरिल मिचेल (17) को पगबाधा कर भारत को तीसरी सफलता दिलाई। इसके बाद वो भारतीय स्पिन गेंदबाजों ने न्यूजीलैंड के बल्लेबाजों पर अपना शिकंजा कस लिया। भारतीय स्पिन आक्रमण के आगे न्यूजीलैंड का कोई भी बल्लेबाज अधिक देर तक पिच



पर नहीं टिक सका। टॉम लेथम (14), र्लेन फिलिप्स (12) और माइकल ब्रेसवेल को वरुण चक्रवर्ती ने पगबाधा आउट किया। 41वें ओवर में अक्षर पटेल ने एक छोर धामे रन बटोर कर शतक की ओर बढ़ रहे केन विलियमसन को केएल राहुल के हाथों स्टंप कराकर भारत को सातवीं सफलता दिलाई। केन विलियमसन ने 120 गेंदों में सात चौकों की मदद से (81) रनों की पारी खेली। अपनी टीम को जीत की ओर ले जाने का प्रयास कर रहे कप्तान मिचेल सैंटर (28) को वरुण ने 45वें ओवर में बोल्ट कर न्यूजीलैंड की जीत की उम्मीद को खत्म कर

किया। बल्लेबाजी करने उतरी भारतीय टीम की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने तीसरे ही ओवर में शुभमन गिल (दो) का विकेट गंवा दिया। उन्हें मैट हेनरी ने पगबाधा आउट किया। छठे ओवर में काइल जेमीसन ने कप्तान रोहित शर्मा (15) को विल यंग के हाथों कैच आउट कराकर भारत को दूसरा झटका दिया। इसके बाद मैट हेनरी ने विराट कोहली (11) को फिलिप्स के हाथों कैच आउट कराकर पवेलियन भेज दिया।

30 के स्कोर पर तीन विकेट गंवा चुकी भारतीय टीम को श्रेयस अय्यर और अक्षर पटेल की जोड़ी ने संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच चौथे विकेट के लिए 98 रनों की साझेदारी हुई। 30वें ओवर में रचिन रविंद्र ने अक्षर पटेल को आउट कर न्यूजीलैंड को चौथी सफलता दिलाई। अक्षर पटेल ने 61 गेंदों में तीन चौके और एक छक्का लगाते हुए (42) रनों की पारी खेली। अर्द्धी बल्लेबाजी कर रहे श्रेयस अय्यर को 37वें ओवर में विलियम ओरुर्क ने आउट किया। श्रेयस अय्यर ने 98 गेंदों में चार चौके और दो छक्के लगाते हुए (79) रनों की महत्वपूर्ण पारी खेली। 40वें ओवर में मिचेल सैंटर ने के एल राहुल (23) को अपना शिकार बनाया। 46वें ओवर में मैट हेनरी ने रवींद्र जाडेजा (16) को आउट न्यूजीलैंड को सातवीं सफलता दिलाई। मैट हेनरी ने 50वें ओवर में हार्दिक पंड्या को आउट किया।

हार्दिक पंड्या ने 45 गेंदों में चार चौके और दो छक्के लगाते हुए (45) रनों की शानदार पारी खेली। मोहम्मद शमी (पांच) मैट हेनरी का पांचवां शिकार बने। न्यूजीलैंड के शानदार गेंदबाजी आक्रमण के आगे भारत निर्धारित 50 ओवरों में विकेट पर 249 रन ही बना सका। न्यूजीलैंड की ओर से मैट हेनरी ने पांच विकेट लिये। काइल जेमीसन, विलियम ओरुर्क, मिचेल सैंटर और रचिन रविंद्र ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

2036 ओलंपिक खेलों की मेजबानी के लिए भारत का दावा 'मजबूत' : सेबेस्टियन को

नई दिल्ली, 2 मार्च। अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) के अध्यक्ष पद के दावेदार सेबेस्टियन को का मानना है कि 2036 ओलंपिक खेलों की मेजबानी के लिए भारत का दावा 'मजबूत' है लेकिन कई अन्य देशों के इस दावे में शामिल होने से प्रतिस्पर्धा कठिन होगी।

भारत ने आईओसी के भावी मेजबान आयोग को 2036 ओलंपिक और पैरालिंपिक खेलों की मेजबानी के लिए पहले ही आशय पत्र सौंप दिया है जो वैश्विक खेल की शीर्ष संस्था के साथ महीनों की अनौपचारिक बातचीत के बाद एक महत्वाकांक्षी योजना में पहला टोस कदम है।

को ने कहा, "मेरी पृष्ठभूमि को देखते हुए मेरे यह कहने से आपको हैरानी नहीं होगी कि मैं बहुत खुश हूँ कि भारत वैश्विक खेल और विशेष रूप से ओलंपिक आंदोलन के लिए प्रतिबद्ध है। मुझे यह सुनकर बहुत खुशी हुई।" उन्होंने कहा, "पर यह बहुत प्रतिस्पर्धी होगा। क्योंकि इसमें सिर्फ एक ही बोलोदाता नहीं होगा, लेकिन भारत इसे बहुत मजबूत दावा बना सकता है।"



पोलैंड, इंडोनेशिया, दक्षिण अफ्रीका, कतर, हंगरी, तुर्कमेनिस्तान और मिख उन अन्य देशों में शामिल हैं जिन्होंने 2036 ओलंपिक की मेजबानी की इच्छा व्यक्त की है। 2036 खेलों के मेजबान देश का 2026 से पहले पता नहीं चलेगा। लेकिन यह निश्चित है कि नए आईओसी प्रमुख के 20 मार्च के चुनाव के विजेता की अध्यक्षता के दौरान मेजबान का चयन किया जाएगा।

आईओसी अध्यक्ष के रूप में चुनाव लड़ने वाले सात उम्मीदवारों में

उन्हें सबसे आगे माना जा रहा है। 68 वर्षीय को दो बार ओलंपिक 1500 मीटर के स्वर्ण पदक विजेता हैं। उन्होंने भारत को सलाह देते हुए कहा कि अगर उसे 2036 ओलंपिक की मेजबानी का अधिकार नहीं मिलता है तो उसे ओलंपिक आयोजित करने की अपनी महत्वाकांक्षा को खत्म नहीं करना चाहिए।

को ने कहा, "बहुत से शहरों में बोली लगाई और लेकिन उनकी बोली स्वीकार नहीं हुई। दिलचस्प बात यह है कि जब लंदन ने 2005 में (2012 चरण के लिए) बोली हासिल की थी, तो उसने पेरिस को हराया था। हम सभी अभी पेरिस ओलंपिक खेलों (2024) में गए थे।" को अभी विश्व एथलेटिक्स का नेतृत्व कर रहे हैं, उन्होंने कहा, "रियो उन शहरों में से एक था जो 2012 की बोली के लिए शुरुआती मूल्यांकन से आगे नहीं बढ़ पाया था। और ब्रिटेन के तुरंत बाद उनके पास 2016 में बोली थी।" उन्होंने कहा, "इसलिए यह किसी भी तरह से कहानी का अंत नहीं है। और बोली लगाने से मिली विरासत भी एक बहुत मजबूत विरासत है।"

स्टेट्समैन विंटेज कार रैली में शामिल 54 वाहन ट्रॉफियों से सम्मानित

नई दिल्ली, 2 मार्च। राष्ट्रीय राजधानी में रिविा को आयोजित दुर्लभ और प्रतिष्ठित कारों की फन्स परेड में शामिल 54 वाहनों को उनके प्रदर्शन के आधार पर पांच श्रेणियों की ट्रॉफियों से सम्मानित किया गया। आज यहां बहुप्रतिष्ठित 58वीं वार्षिक 'द स्टेट्समैन विंटेज एंड क्लासिक' कार रैली में दिल्ली और दूसरे प्रांतों के पुरानी कारें रखने के शौकीन लोगों ने सहेज कर रखे गये अपने खूबसूरत वाहनों की नुमाइश की। रैली में 1914 से 1960 के दशक तक की 100 से अधिक कारें शामिल थीं। दिल्ली के दिल माने जाने वाले कर्नाट प्लेस के स्टेट्समैन हाउस से शुरू हुई ऐतिहासिक कार रैली को इंडियन ऑयल के अध्यक्ष मुख्य अतिथि अरविंदर सिंह सहानी ने आज हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। लगभग 44 किलोमीटर की रैली के रास्ते में दर्शकों को लुभाते हुए ये कारें राजधानी के नेशनल स्टेडियम में पहुंचीं। रंगांग्र समापन कार्यक्रम में कार स्वामियों को विंटेज और क्लासिकल वर्ग में कारों के उल्लेखनीय रखरखाव और साज-सज्जा के लिये विशिष्ट अतिथि दिल्ली के पर्यावरण एवं वन मंत्री मॉडिन्दर सिंह सरिस्ता, स्टेट्समैन समूह के अध्यक्ष आर. पी. गुप्ता, स्टेट्समैन के प्रबंध निदेशक रवीन्द्र कुमार, विधि एवं कानून मंत्रालय में अपर सचिव मनोज कुमार, निदेशक विनीत गुप्ता ने विजेताओं को ट्रॉफियां प्रदान कीं।

केरल को हराकर विदर्भ ने जीता रणजी ट्रॉफी का खिताब

नागपुर, 2 मार्च। विदर्भ ने फाइनल मुकाबले में रनों का पहाड़ करते हुए केरल को हराकर रिविा को पहली पारी में मिली बढ़त के आधार पर रणजी ट्रॉफी का खिताब अपने नाम कर लिया है। केरल और विदर्भ के बीच नागपुर में खेला गया फाइनल मुकाबला पांचवें दिन ड्रॉ पर समाप्त हुआ। विदर्भ को पहली पारी में केरल पर बनाई गई बढ़त के आधार पर जीत मिली और इस घरेलू टूर्नामेंट में चैंपियन बन गया। विदर्भ ने तीसरी बार रणजी का खिताब जीता है। इससे पहले उसने 2017-18 और 2018-19 में खिताब जीता था। विदर्भ के दानिश मालेवार को उनके शानदार प्रदर्शन के लिए 'प्लेयर ऑफ द मैच' से नवाजा गया।

वहीं विदर्भ के हर्ष दुबे को 'प्लेयर ऑफ द सीरीज' का पुरस्कार मिला। विदर्भ ने कल के चार विकेट पर 249 रनों से आगे खेला शुरू किया। आज सुबह के सत्र में मैच के पांचवें दिन करुण नायर ने आगे अपने कल के स्कोर में तीन रन जोड़े थे कि आदित्य सरवटे ने उन्हें अजरूहनी ने स्टंप कर



पवेलियन भेज दिया। नायर ने (295) में 10 चौके और दो छक्के लगाते हुए (135) रनों की महत्वपूर्ण पारी खेली। हर्ष दुबे (चार) रन बनाकर आउट हुए। कप्तान अक्षय वडकर (25) को सरवटे ने बोल्ट आउट किया। अक्षय कारनेवार (30) को एनपी बासिल ने बोल्ट किया। दोनों कप्तानों की मैच ड्रू करने की सहमिति के समय विदर्भ ने 143.5 ओवरों में नौ विकेट पर 375 रन बना लिये थे और दर्शन नालकंडे (51 अविजित) और यश ठाकुर (आठ) अविजित रहे। केरल की ओर से आदित्य सरवटे ने चार विकेट लिये। एम डी निधीष, जलज सक्सेना, ईडन ऐपल टॉम, एनपी बासिल और अक्षय चंद्रन ने एक-एक विकेट लिया।

चैंपियन विदर्भ टीम पर पैसें की

'अबुझमाड पीस हॉफ मैराथन' का चौथा सफल आयोजन

नारायणपुर, 2 मार्च। छत्तीसगढ़ के अबुझमाड पीस हॉफ मैराथन-2025 में रिविा को पुरुष वर्ग में उत्तर प्रदेश के अक्षय कुमार ने 01 घण्टा 02 मिनट 15 सेकंड में और महिला वर्ग में इंधीधोमी का हिवेते जेन्नैवाहिर ने 01 घण्टा 13 मिनट 01 सेकण्ड में 21 किलोमीटर की दौड़ पूरी कर प्रथम स्थान प्राप्त किया। राज्य के संसदीय कार्य, वन एवं जलवायु परिवर्तन, जल संसाधन, कौशल विकास एवं सहकारिता मंत्री केदार करश्य, भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) सांसद महेश करश्य और घरसीवा विधायक अनुज शर्मा आज अबुझमाड पीस हॉफ मैराथन 2025 के चौथे आयोजन में शामिल हुए। यहां बालक हायर सेकेण्डरी स्कूल के खेल मैदान में प्रातः 5.30 बजे से दौड़ लगाकर मैराथन दौड़ का शुरुआत किया गया। मैराथन दौड़ शुरू होने के पूर्व हजारों धावकों को वार्मअप कराने हेतु जुत्पा रॉज कराया गया, जिसका धावकों ने खूब आनंद लिया। मैराथन दौड़ ओरछा विकासखंड के ग्राम बांसिंग में संपन्न हुई जहां विजयी प्रतिभागियों को पुरस्कार वितरण किया गया।

राजीव गांधी क्लब ने सबा क्लब को हराया

जयपुर, 2 मार्च। जयपुर जिला क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित के एल सीसी ए डिभिजन लीग में आज खेले गए मैच में राजीव गांधी क्लब ने सबा क्लब को 30 रनों से हराया। के एल सीसी ए डिभिजन पर खेले गए मैच में सबा क्लब ने टॉस जीतकर पहले राजीव गांधी क्लब को बल्लेबाजी के लिए आमंत्रित किया।

राजीव गांधी क्लब ने जयेश पण्डिता के शतक 101 रन (96 गेंद, 12 चौके व 4 छक्के), मोहित भुगतानी के 68 रन, रक्षित लूणावत के 39 रन, शिफान खान के 17 रन, अक्षत चंदवाल के 13 रन, सारांश गोस्वामी के 15 रन व जे पी अटवाल के 13 रनों से 50 ओवर में 8 विकेट पर 280 रन



बनाए। सबा क्लब के लिए सार्थक त्यागी ने 51 पर 3, नीतीराज सिंह ने 59 पर 2, आयुष आमेरिया व नावेद खान ने 1-1 विकेट लिये। जवाबी पारी में सबा क्लब की टीम आयुष आमेरिया के 17 रन, वरदान शर्मा के

78 रन, नावेद खान के 18 रन, मोहम्मद अमन खिलजी नाबाद 66 रन, मोहम्मद सैफ के 31 रन, मनीष के 13 रनों से 48 ओवर में 250 रन बनाकर आउट हो गई। राजीव गांधी क्लब के लिए जे पी अटवाल ने 47 पर 5, सारांश गोस्वामी ने 26 पर 2, गोविंद चोपड़ा ने 47 पर 2, व जयेश पण्डिता ने 40 पर एक विकेट लिया। मैच के दौरान पूर्व रणजी कप्तान पी कृष्ण कुमार ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि खिलाड़ियों को बल्लेबाजी व गेंदबाजी के साथ-साथ फील्डिंग के स्तर को सुधारने पर ज्यादा ध्यान देना चाहिए।

मधवेंद्र शेखावत ने पुरुषों की 60 मीटर बाधा दौड़ में की राष्ट्रीय रिकॉर्ड की बराबरी

एरिजोना (अमेरिका), 2 मार्च। भारत के मधवेंद्र शेखावत ने बिग स्काई इनडोर ट्रैक एंड फील्ड चैंपियनशिप 2025 में पुरुषों की 60 मीटर बाधा दौड़ में राष्ट्रीय रिकॉर्ड की बराबरी की। शनिवार को अमेरिका के एरिजोना यूनिवर्सिटी में आयोजित बिग स्काई इनडोर ट्रैक एंड फील्ड चैंपियनशिप में 21 वर्षीय भारतीय एथलीट ने 7.64 सेकंड के समय के साथ शीर्ष पर रहते हुए बाधा दौड़ जीती। इसी के साथ उन्होंने पिछले महीने फ्रांस में तेजस शिरसे द्वारा बनाए गए रिकॉर्ड की बराबरी कर ली। मधवेंद्र ने फाइनल में जैमेका के जेरोम कैपबेल को हराकर जीत दर्ज की। इस चैंपियनशिप में जेरोम 7.65 सेकंड के साथ दूसरे तथा अमेरिका के जाचरी विंगर 7.93 सेकंड के साथ तीसरे स्थान पर रहे।

शेफाली-जानासन के तूफानी अर्द्धशतकों से दिल्ली प्लेऑफ में

बेंगलुरु, 2 मार्च। शेफाली वर्मा (80 नाबाद) और जेस जानासन (61 नाबाद) की विस्फोटक पारियों के चलते दिल्ली कैपिटल्स ने शनिवार को लुम्स प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) के एक मुकाबले में रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु को नौ विकेट से धोकर प्लेऑफ में अपनी जगह सुनिश्चित कर ली। एलिस पेरी (60 नाबाद) की अर्धशतकीय पारी की बदौलत रॉयल चैलेंजर्स ने पांच विकेट पर 147 रन बनाये थे जिसके जवाब में दिल्ली कैपिटल्स ने विजय लक्ष्य 33 गेंद शेष रहते एक विकेट के नुकसान पर हासिल कर लिया।



दिल्ली की शुरुआत अच्छी नहीं रही थी जब कप्तान मेग लार्निंग सिर्फ दो रन बना कर आउट हो गयीं और दिल्ली के सिर्फ पांच रन बने थे। ऐसे में मुकाबले के दिलचस्प होने के आसार दिख रहे थे मगर शेफाली और जानासन ने बेखोफ अंदाज में बेंगलुरु के गेंदबाजों को बखिया उधेड़नी शुरू कर दी। दोनों छोर से गेंदबाजों की हरी रही धुनायी से क्षेत्ररक्षक भी असहज दिखे। कप्तान स्मृति मंधाना ने इस जोड़ी को तोड़ने के लिये हरसंभव प्रयोग किये और अपने सात गेंदबाजों को उतारा मगर नतीजा सिर्फ रहा और दिल्ली ने बड़ी ही आसानी से यह मैच अपने नाम कर लिया।

शेफाली ने अपनी अर्धशतकीय पारी में 43 गेंद खेलकर आठ चौके और चार छक्के लगाये जबकि जानासन ने 38 गेंदों की पारी में नौ चौके और एक छक्का जड़ा।

आरसीए एडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप बिहाणी व धर्मवीर शेखावत ने बीसीसीआई एसजीएम में भाग लिया

जयपुर, 2 मार्च। मुंबई में आयोजित बीसीसीआई की, बीसीसीआई संयुक्त सचिव के चुनाव हेतु आरसीए एडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप बिहाणी मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम स्थित बीसीसीआई ऑफिस पहुंचे। बीसीसीआई की एसजीएम में राजस्थान क्रिकेट संघ का प्रतिनिधित्व करते हुए भाग लिया। एडहॉक कमेटी संयोजक जयदीप बिहाणी व कमेटी सदस्य धर्मवीर सिंह शेखावत ने इस अवसर पर रोहन देसाई को बीसीसीआई का नवनिर्वाचित संयुक्त सचिव बनने पर बधाई देते हुए उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की।

आरसीए एडहॉक कमेटी सदस्य धर्मवीर सिंह शेखावत के अनुसार उन्होंने व कमेटी संयोजक जयदीप बिहाणी ने बीसीसीआई एसजीएम में राजस्थान क्रिकेट संघ का प्रतिनिधित्व करते हुए बीसीसीआई अध्यक्ष रोजर बिन्नी, सचिव देवजीत सैकिया, कोषाध्यक्ष प्रबतजसिंह भाटिया, संयुक्त सचिव रोहन देसाई व अन्य



पदाधिकारियों से मुलाकात कर उन्हें राजस्थान क्रिकेट संघ के तत्वाधान में आरसीए एडहॉक कमेटी द्वारा फ्रेड क्लेट्ट सत्र 2024-25 के दौरान आयोजित की गयी विभिन्न क्रिकेट प्रतियोगिताओं व गतिविधियों की जानकारी

दी। साथ ही खेलों के आयोजन हेतु बीसीसीआई द्वारा समय समय पर दिए गए आवश्यक अनुदान व प्रतियोगिताओं के आयोजन के दौरान बीसीसीआई के पूर्णसहयोग की प्रशंसा की। साथ ही बीसीसीआई पदाधिकारियों ने उन्हें आगामी घरेलू क्रिकेट सत्र 2025-26 की पूर्ण तैयारियों हेतु पूर्ण सहायता व सहयोग देने का आश्वासन भी दिया।

राजस्थान महिला चयन कमेटी ने आगामी 5 मार्च से नागपुर में खेले जाने वाली बीसीसीआई की राष्ट्रीय अंडर 23 वीमेन एक दिवसीय ट्रॉफी हेतु राजस्थान टीम का चयन किया

चर्यानिता राजस्थान अंडर 23 वीमेन टीम :- आयुषी गर्ग, यशस्वी कट्टा, कौशलया चौधरी, सिद्धी शर्मा, रुद्राक्षी सिंह, दीक्षा सैनी, उषा परेरिया, डिंपल केंवर, चंद्रशेखरनाभाटी, शानु सेन, कल्पना रावत, मेधा सैनी, पार्वती, श्रेया जोशी, रिजा शेख, ज्योति चौधरी, कंचना हड़ा, मैना सियोल, हैप्पी कुमारी, अनन्या वर्मा।

जयपुर यूएसपीए बनी एसएमएस गोल्डवास कप की विजेता



जयपुर, 2 मार्च। जयपुर पोलो सीजन 2025 के अंतर्गत रिविा को राजस्थान पोलो क्लब ग्राउंड पर एसएमएस गोल्ड वास कप (04 गोल) का फाइनल मैच खेला गया। टीम जयपुर यूएसपीए और एसएमएस

पोलो अकेडमी के बीच हुए इस रोमांचक मुकाबले में टीम जयपुर यूएसपीए विजेता रही। जयपुर यूएसपीए ने आधे गोल के एडवॉंटेज के साथ एसएमएस पोलो अकेडमी को 6.5 - 4 के स्कोर से हराकर

कप अपने नाम कर लिया। इस टूर्नामेंट के मोस्ट वैल्यूएबल प्लेयर (एमवीपी) का खिताब शुभम गुप्ता ने जीता। इस अवसर पर जोधपुर, मारवाड़ के एचएच महाराजा गज सिंह द्वितीय मुख्य अतिथि और रॉयल जेम्स एंड आर्ट्स जयपुर से शांति चौधरी विशिष्ट अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। उन्होंने विजेता टीम को ट्रॉफी प्रदान की। विजेता टीम जयपुर यूएसपीए की ओर से शुभम गुप्ता ने अच्छा प्रदर्शन करते हुए 3 गोल किए। टीम के लिए एचएच महाराजा सवाई पद्मानाभ सिंह, विक्रमादित्य सिंह बरकाना और मयूर सिंह ने 1-1-1 गोल किया। वहीं, एसएमएस पोलो अकेडमी से विशाल सिंह राठी ने 3 गोल और अनिरुद्ध मावाजी ने 1 गोल किया। टीम से लांफ वाटसन और दिव्यमान सिंह दुजोद भी खेले।





भजनलाल शर्मा ने रविवार को बांसावाड़ा के तलवाड़ा स्थित शक्ति पीठ त्रिपुरा सुन्दरी मंदिर में दर्शन किए। उन्होंने मंदिर में सपरिवार विधि-विधान से पूजा अर्चना की। मुख्यमंत्री के आगमन पर विधायक श्रीचन्द्र कुपलानी, कैलाशचन्द्र मीणा, बांसावाड़ा जिला प्रमुख रेशम मालवीया, जिला कलेक्टर डॉ. इन्द्रजीत यादव, पुलिस अधीक्षक हर्षवर्धन अग्रवाला सहित स्थानीय जनप्रतिनिधियों और अधिकारियों ने हैलिवैट पर उनका स्वागत किया।

प्रधानमंत्री मोदी ने सोमनाथ मंदिर में जलाभिषेक किया

रविवार सुबह मोदी ने पशु बचाव संरक्षण एवं पुनर्वास केन्द्र वनतारा का दौरा किया

जामनगर, 02 मार्च। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तीन दिवसीय गुजरात दौरे पर हैं। दूसरे दिन रविवार 02 मार्च को मोदी ने सोमनाथ महादेव के दर्शन किए और जलाभिषेक के साथ-साथ मार्कण्डेय पूजा और ध्वज पूजा की।

सोमनाथ मंदिर में विद्वानों ने शास्त्रीय मंत्रों के साथ प्रधानमंत्री मोदी का स्वागत किया।

मंदिर में सोमनाथ संस्कृत पाठशाला के विद्यार्थियों ने वैदिक मंत्रों का जाप किया। प्रधानमंत्री ने सोमनाथ मंदिर परिसर में सरदार वल्लभभाई पटेल की प्रतिमा पर पुष्पजलि अर्पित की। ज्ञातव्य है कि सोमनाथ दुष्ट इस प्रसिद्ध धार्मिक स्थल का प्रबंधन करता है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इस दुष्ट के अध्यक्ष हैं।

■ तीन हजार एकड़ में फैला वनतारा रिलायन्स की रिफाइनरी के परिसर में है। वनतारा यात्रा के दौरान मुकेश अंबानी उनकी पत्नी नीता, पुत्र अनंत व पुत्रवधु राधिका भी साथ थे।

शनिवार शाम जामनगर पहुंचे प्रधानमंत्री ने रविवार सुबह गुजरात के जामनगर जिले में पशु बचाव संरक्षण एवं पुनर्वास केन्द्र वनतारा का दौरा किया। तीन हजार एकड़ में फैला वनतारा रिलायन्स की जामनगर रिफाइनरी परिसर में स्थित है। यह वन्यजीवों के कल्याण के लिए समर्पित बचाव केंद्र है

और दुर्व्यवहार तथा शोषण से बचाए गए पशुओं को अभयारण्य पुनर्वास एवं चिकित्सा देखभाल प्रदान करता है।

मोदी को वनतारा यात्रा के दौरान उनके साथ रिलायन्स इंडस्ट्रीज के चेयरमैन मुकेश अंबानी, उनकी पत्नी नीता अंबानी और उनके बेटे अनंत अंबानी और बहू राधिका भी थीं। वनतारा में 200 से अधिक रैस्क्यू किए गए हाथियों को रखा गया है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार, सासन में रात्रि विश्राम के बाद पीएम मोदी सोमनाथ को जंगल सफारी का आनंद लेंगे। 'सिंह सदन' लौटने पर प्रधानमंत्री नेशनल बोर्ड फॉर वाइल्ड लाइफ (एन.बी.डब्ल्यू.एल.) के पदेन अध्यक्ष के रूप में इसकी बैठक की अध्यक्षता करेंगे। एनबीडब्ल्यूएल में 47 सदस्य हैं, जिनमें सेना प्रमुख, विभिन्न राज्यों के सदस्य, इस क्षेत्र में काम करने वाले गैर सरकारी संगठनों के प्रतिनिधि, मुख्य वन्यजीव वाईडन और विभिन्न राज्यों के सचिव शामिल हैं। अधिकारियों ने बताया कि बैठक के बाद पीएम मोदी सासन में कुछ महिला वनकर्मियों से भी बातचीत करेंगे।

'राजस्थान सरकार प्रदेश के आस्था धामों का कायाकल्प करने का काम कर रही है'

मुख्यमंत्री भजनलाल ने श्रीजंबूखंड भैरवजी मंदिर के जीर्णोद्धार महोत्सव में भाग लिया व त्रिपुरा सुन्दरी मंदिर में पूजा की

डूंगरपुर/जयपुर, 2 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, मंदिर सनातन संस्कृति की आत्मा हैं। प्राचीन समय से ही भारत भव्य और दिव्य मंदिरों की भूमि रहा है और इन मंदिरों के जरिए हमारी आध्यात्मिक कीर्ति दुनियाभर में फैली है।

शर्मा रविवार को डूंगरपुर के खेरमाल में श्री जाम्बूखंड भैरवजी मंदिर जीर्णोद्धार महोत्सव को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि डूंगरपुर की पूरी धरती भक्ति और अध्यात्म की पवन धरा है। वागडू के प्रमुख तीर्थों में से एक स्वयंभू श्री जाम्बूखंड भैरव जी मंदिर यहां के निवासियों के लिए सदियों से आस्था और श्रद्धा का केंद्र रहा है तथा आज का यह पवन अवसर भारत की सनातन संस्कृति के उत्थान का ही एक हिस्सा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार प्रधानमंत्री के 'विकास भी और विरासत

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य और सहूलियत को ध्यान में रखते हुए 6 हजार वरिष्ठ जनों को हवाई मार्ग से तथा 50 हजार को एसी ट्रेन से तीर्थ यात्रा कराई जायेगी।

भी' के इसी मूलमंत्र को आत्मसात करते हुए आगे बढ़ा रही है तथा प्रदेश में आस्था धामों का कायाकल्प करने का काम कर रही है। इसी दिशा में राज्य सरकार ने बजट 2025-26 में जनजातीय आस्था के केंद्र त्रिपुरा सुंदरी, मानागढ़ धाम, बेणेश्वर धाम, सोतामाता अभयारण्य, ऋषभदेव, गौतमेश्वर मंदिर, मातृकुंडिया आदि को शामिल कर जनजातीय पर्यटन सर्किट विकसित करने घोषणा की है।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार वरिष्ठ नागरिक तीर्थ यात्रा योजना के तहत श्रद्धालुओं को अयोध्या, काठमांडू में

पशुपतिनाथ और अन्य तीर्थस्थलों की यात्रा करवा रही है। वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य और सहूलियत को ध्यान में रखते हुए इस वर्ष के बजट में इस योजना के अन्तर्गत आगामी वर्ष में 6 हजार वरिष्ठजनों को हवाई मार्ग से और 50 हजार वरिष्ठजनों को एसी ट्रेन से तीर्थ यात्रा कराई जाएगी।

उन्होंने कहा, हमारी सरकार गौतमेश्वर मंदिर, अरनोद प्रतापगढ़, करणी माताजी मंदिर एवं नीमच माताजी मंदिर उदयपुर जैसे बहुत से मंदिरों में विकास कार्य करवा रही है। पुष्कर (अजमेर) में ब्रह्मा मंदिर कॉरिडोर और

सरोवर परिक्रमा मार्ग एवं रणछोड़राय खेड तीर्थ (पंचपदरा) जैसे अनेक तीर्थों का कायाकल्प कर रही है।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा आदिवासी संस्कृति के संरक्षण को ध्यान में रखते हुए जनजाति के नायकों की पहचान स्थापित करने के लिए उदयपुर में कालीबाई भील, बांसावाड़ा में बांसिया चरपोटा और डूंगरपुर में डूंगर-बरंडा स्मारक का निर्माण करवाया जा रहा है।

इस अवसर पर पीठाधीश्वर बेणेश्वर धाम साबला हरि मंदिर महंत श्री अच्युतानंद महाराज, जनजाति क्षेत्रीय विकास मंत्री बाबूलाल खराड़ी, राज्यसभा सांसद चुनौलाल गरायिया, उदयपुर सांसद मन्नालाल रावत, विधायक शंकर डेबा, श्रीचन्द्र कुपलानी, उदयलाल डांगी, शांता मीणा सहित अन्य जनप्रतिनिधि एवं बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे।

कुख्यात "दस्यु सुन्दरी" कुसमा नाइन की मृत्यु

इटवा, 02 मार्च। एक समय चंबल घाटी की कुख्यात 'दस्यु सुंदरी' रही कुसमा नाइन की उपचार के दौरान मौत हो गई। इटवा जिला जेल के अधीक्षक कुलदीप सिंह ने रविवार को बताया कि इटवा जिला जेल में अफ्रेकेड की सजा काट रही महिला डाकू कुसमा नाइन एक फरवरी को टी.बी. रोग के चलते नाचुक हालत में इटवा मुख्यालय के डॉक्टर भीमराव अंबेडकर राजकीय चिकित्सालय में भर्ती कराई गई थी। वहां से उन्हें बेहतर उपचार के लिए सेंट्रल मेडिकल यूनिवर्सिटी भेज दिया गया था लेकिन सेंट्रल मेडिकल यूनिवर्सिटी के डॉक्टरों ने कुसमा नाइन को एसजीपीआई लखनऊ भेजा जहां उपचार के दौरान शनिवार दोपहर बाद उनकी मौत हो गई।

कुसमा नाइन के पार्थिव शव को उनके पैतृक गांव जालौन जिले के सिरसा कालर स्थित टिकरी गांव ले जाया गया, जहां उनका अंतिम संस्कार कर दिया गया। कुसमा इटवा जिला कारागार में करीब 20 साल से सजा काट रही थीं।

हरियाणा कांग्रेस नेता हिमानी नरवाल की हत्या का मामला उलझा

हिमानी की मां ने शव लेने से इंकार किया, रोहतक पुलिस ने जांच के लिये एसआईटी गठित की

रोहतक, 02 मार्च। कांग्रेस की महिला नेता हिमानी की हत्या को लेकर हरियाणा में सियासी पारा गरमा गया है। कांग्रेस नेता राज्य की कानून-व्यवस्था को लेकर सरकार को घेर रहे हैं। दूसरी ओर हिमानी की हत्या को लेकर उनकी मां ने पार्टी के कुछ लोगों पर शक जताया है। हिमानी की मां का कहना है कि जब तक हमें न्याय नहीं मिलता, अंतिम संस्कार नहीं करेंगे। ऐसे में हिमानी का दाह संस्कार रक गया है। हिमानी की मौत के मामले को जांच के लिए रोहतक पुलिस ने एक स्पेशल टीम (एसआईटी) का गठन किया है, जो पूरे मामले की जांच में जुटी है।

पुलिस ने मामले की गंभीरता को देखते हुए जांच शुरू कर दी है। परिवार

■ हिमानी की मां ने कहा कि हिमानी का कद पार्टी में बढ़ रहा था। वह राहुल गांधी के साथ जा रही थी, हुड्डा परिवार की करीबी थी। इस वजह से लोग उससे जल रहे थे।

ने पोस्टमार्टम के लिए तो सहमत दे दी है, लेकिन शव लेने से इंकार कर दिया है। हिमानी की मां सविता ने कहा, "अगर मेरी बेटी को न्याय नहीं मिलता तो मैं उसका अंतिम संस्कार नहीं करूंगी।" हिमानी की मां ने बताया, हमें थाने से फोन आया और बताया गया कि हमारी बेटी का शव सांपला बस स्टैंड पर मिला है। इस खबर से हमारा परिवार सदमे में है। मेरी बेटी आशा हुड्डा (पूर्व अतिरिक्त सिंधु की पत्नी) के बहुत करीब थी।

हिमानी नरवाल की मां ने आरोप लगाते हुए कहा, "चुनाव और पार्टी ने मेरी बेटी को जान ले ली। इस वजह से उसने कुछ दुश्मन बना लिए थे। ये (दोषी) पार्टी से हो सकते हैं, उसके दोस्त भी हो सकते हैं।"

हिमानी की मां ने आगे कहा कि हिमानी का कद पार्टी में बढ़ रहा था। वह राहुल गांधी के साथ जा रही थी, वह हुड्डा परिवार की करीबी थी, इसी वजह से लोगों को दिक्कत हो रही थी, वे उससे

जल रहे थे। हिमानी नरवाल की हत्या मामले में सांपला के डीएसपी रजनीश कुमार ने बताया कि हिमानी रोहतक में अकेली रहती थी उसकी मां और भाई दिल्ली में रहते थे। हिमानी एलएलबी की पढ़ाई कर रही थी। वो कई साल से कांग्रेस में थी।

हिमानी की मां ने यह भी बताया कि मेरे बड़े बेटे की 2011 में हत्या कर दी गई और हमें कभी न्याय नहीं मिला। इसलिए दूसरे बेटे को उसकी जान बचाने के लिए बीएसएफ कैप ले गई। चुनाव के बाद वह पार्टी से थोड़ा निराश हो गई थी। हिमानी लंबे समय से कांग्रेस से जुड़ी थी। बीते दिनों वह शादी के लिए भी राजी हो गई थी।"

'श्रीलंका में कैद मछुआरों व नौकाओं की रिहाई में केन्द्र सरकार हस्तक्षेप करे'

अनिश्चितकालीन धरने पर बैठे मछुआरों ने तमिलनाडु के राज्यपाल रवि को ज्ञापन दिया

■ रामेश्वरम, 2 मार्च। तमिलनाडु के मछुआरों की लगातार गिरफ्तारी और श्रीलंका नौसेना द्वारा उनकी नौकाओं को जब्त करने की निंदा करते हुए 24 फरवरी से अनिश्चितकालीन हड़ताल और धरना-प्रदर्शन पर बैठे रामेश्वरम के मशीनीकृत नाव मछुआरों ने रविवार को राज्यपाल आर.एन. रवि को एक याचिका सौंपी, जिसमें सभी कैद मछुआरों और उनकी नौकाओं की रिहाई के लिए केन्द्र सरकार के हस्तक्षेप की मांग की गई।

यहां एक बैठक में भाग लेने आए रवि ने रामेश्वरम के थंगाचिमदम में धरना-प्रदर्शन कर रहे मछुआरों और उनके परिवारों से मुलाकात की और उनके साथ अपनी सहानुभूति एवं एकजुटता व्यक्त की। हड़ताल का आ आ करने वाले, फेडरेशन ऑफ ऑल मैकेनाइज्ड बोट्स फिशरमैन

■ रामेश्वरम में एक बैठक में भाग लेने आये राज्यपाल आर.एन. रवि ने प्रदर्शन कर रहे मछुआरों और उनके परिवार से मुलाकात की तथा सहानुभूति व्यक्त की।

एसोसिएशन के नेताओं ने राज्यपाल को एक याचिका सौंपी, जिसकी एक प्रति मीडिया को जारी की गई। याचिका में उन्होंने कहा कि जब तक केन्द्र सरकार आश्वासन नहीं देती, तब तक मछुआरे हड़ताल जारी रखने का संकल्प ले चुके हैं क्योंकि श्रीलंका की नौसेना अवैध

शिकार की आड़ में लगातार हमला कर रही है, उन्हें गिरफ्तार कर रही है और नौकाओं को जब्त कर रही है। मछुआरों की गिरफ्तारी में चिंताजनक वृद्धि होने के कारण मछुआरों की आजीविका खतरे में है। मछुआरों ने केन्द्र सरकार से यह आश्वासन मांगा है कि वे पाक जलडमरूमध्य में भारतीय मछुआरों के मछली पकड़ने के अधिकारों को श्रीलंका सरकार के समक्ष उठाएंगे और कोई स्थायी समाधान निकालेंगे।

राज्यपाल के दौरे के मद्देनजर पुलिस ने रामेश्वरम और उसके आसपास कड़ी सुरक्षा व्यवस्था की थी। श्रीलंका नौसेना द्वारा 23 फरवरी को रामेश्वरम से 32 मछुआरों को हिरासत में लेने के बाद फेडरेशन ऑफ ऑल मैकेनाइज्ड बोट्स फिशरमैन एसोसिएशन ने अनिश्चितकालीन हड़ताल का आह्वान किया था।

इस महीने के घर खर्च के बाद मैंने **₹5,000** बचाए

पहले खर्च करो फिट बचाओ!

शॉपिंग

मूवी

डिनर

- बिजली का बिल
- स्कूल की फीस
- दूध का बिल

अपने महीने का बजट बनाएँ और बचत करें. समझदार बनें, वित्तीय अनुशासन का पालन करें.

आरबीआई कहता है...
वित्तीय समझदारी, समृद्ध नारी

अधिक जानकारी के लिए,
www.rbi.org.in पर विजिट करें
फीडबैक देने के लिए,
rbikehatai@rbi.org.in को लिखें

जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in